Билет № 1
1. Образование древнерусского государства.

Образование Древнерусского гос-ва {все предыдущее вообщем-то тоже входит}

Племенные княжения имели признаки зарождающейся государственности. Племенные княжения часто объединялись в крупные суперсоюзы, обнаруживавшие черты ранней гос-ти. И все в таком духе… военные походы обогащали дружинников и князей, что способствовало расслоению общества, развитие земледелия, переход родовой общины в соседскую, рост числа городов…

Древнерусское государство можно охарактеризовать как раннефеодальную монархию. Во главе гос-ва стоял великий князь киевский. Его братья, сыновья дружинники осуществляли управление страной, суд, сбор дани и пошлин. Основные доходы – дань. Перед молодым гос-ом стояли крупные внешнеполитические задачи, связанные с защитой его границ: набеги печенегов, экспансия Византии, Хазарский каганат, Волжская Булгария. Три основных периода

IX – середина X в. – первые Киевские князья

Рюрик 862-879; Олег 879-912; Игорь 912-945; Ольга 945-957; Святослав 957-972;

Вторая половина X - первая половина XI в. – Владимир I, Ярослав Мудрый, эпоха расцвета Киевской державы.

Важная штука – принятие христианства при Владимире и «Русская правда» при Ярославе мудром.

Вторая половина XI - начало XII в. – переход к тер.-политической раздробленности.

Любеческий съезд
В конце 11 века Русь постоянно донимали половцы. Со смертью в 1093 г. последнего из Ярославичей – Всеволода в соответствии с лествичным порядком престолонаследия власть над Киевом перешла к Святополку II Изяславичу (1093-1113). Он с половцами не справился. Был корыстолюбивым, при нем было жуткое ростовщичество. Был очень популярен в то время Владимир Мономах. По его инициативе был Любеческий съезд в 1097 г. – там провозгласили “каждо да держит отчину свою”. Это все меры против междоусобиц диких. Правда они все равно продолжались. После смерти Святополка 1113 г. вспыхнуло восстание в Киеве. Народ все громил: дворы княжеских управителей, крупных феодалов, ростовщиков. Киевские бояре призвали Владимира Мономаха (1113-1125). Он издал устав “Владимира Мономаха”, который стал частью “Русской Правды”. Упорядочил взымание процентов  ростовщиками, улучшил правовое положение купцов, регламентировал переход в холопство. Уделил внимание закупам. Из-за половцев до Владимра Русь еще как-то держалась в целости, а с ним они уже приутихли и Русь постепенно распадалась на пару десятков княжеств-государств. После смерти сына Владимира – Мстислава I Великого (1125-1132) Русь окончательно развалилась.

2. Дворцовые перевороты в середине XVIII века.


Десять лет во время правления Анны Иоанновны продолжалось господство немцев, оскорбление русских, непрекращающийся ропот. Но народ не поднимался против немцев, а только роптал. Страшный режим не давал народу сплотиться, не было лица во имя которого могло произойти движение. Затем, после смерти Анны Иоанновны - в конце 1740 г. - ненавистный народу фаворит - Бирон - стал формальным распорядителем России на 17 лет. Брожение в войсках было сильным, но не было руководителя, не знали во имя кого подняться. Анна Леопольдовна - мать молодого принца - пожаловалась Миниху на притеснения регента Б. 8-9 ноября 1740 г. Миних арестовал Бирона. Все солдаты до одного выразили готовность помогать Миниху. Сотня солдат легко совершила государственный переворот. Бирон сослан в Сибирь. Анна Леопольдовна приняла титул великой княгини.


Елизавета обретала поддержку среди русского общества, недовольного немецким правительством. Анна Леопольдовна никак не реагировала на предостережения. Разумовский, Воронцов, Шувалов и Лесток составили 24 ноября 1741 г. придворный совет настояли на немедленном осуществлении. Елизавета решила сама стать во главе преданных ей солдат. 24-25 ноября Елизавета приехала в казармы гренадерской роты преображенских солдат и с ее помощью провела государственный переворот. Правительница была арестована в Зимнем дворце, также: Остерман, Миних, Левенвольд, Головкин. В новой императрице видели чисто русскую государыню и все праздновали падение немецкого режима.


Деятельность и личность Петра вызывали народное негодование. Петр ко всему относился легкомысленно и не принимал серьезных мер общего характера. Это и помогло развитию заговора, который созрел во дворе и в гвардии. Он был в пользу Екатерины. Алексей и Григорий Орловы, преображенцы Пассек и Бредихин, измайловцы Рославлев и Ласунский. Ждали, что в свои именины, 29 июня 1762 г. Петр решит участь своей жены. Арест Пассека. Екатерина жила уединенно в Петергофе. 28 июня Орлов и Екатерина едут к казармам Измайловского полка, получают клятву, Семеновский полк, Преображенский полк и конная гвардия примыкают. В Казанском соборе Екатерина провозглашена архиепископом новгородским самодержавнейшей императрицей всея России. В Зимнем дворце ей присягнули Сенат и Синод. Адмирал Талызин захватил Кронштадт. Петр долго ждал в неведение в Ораниенбауме, затем поехал в Кронштадт, затем 29 июня Петр вернулся в Ораниенбаум и был захвачен войсками Екатерины. Петр принял текст отречения от престола. Затем внезапно скончался. *Хорошая организация*.
Билет № 2
1. Принятие христианства на Руси.

В 988 г. при Владимире I  в качестве гос. Религии было принято христианство. Владимир, крестившись сам, крестил своих бояр, а затем и весь народ. Крещение зачастую встречало сопротивление. Христианство утверждалось медленно.

Принятие христианства укрепляло государственную власть и территориальное единство Киевской Руси. Оно имело большое международное значение, заключавшееся в том, что Русь отвергнув примитивное язычество, становилась теперь равной  другим христианским странам. Все население страны было обязано платить налог в пользу церкви – «десятину». Равенство людей перед Богом. Принятие христианства в православной традиции стало одним из определяющих факторов нашего дальнейшего исторического развития.

2. Цели и задачи внешней политики России при Петре I.
(Царств. П1 1682-1725). Меропр П1 вели к расш связей Р с др. народами , способств укрепл. Р на междунар арене, обеспеч возм для ускор разв на огромн территор. Продолжение борьбы с Крымом. Азовские походы. В 1695 г. русские войска осаждают Азов(турецкая крепость в устье Дона), но терпят неудачу, т.к. нет флота и осадной техники. Петр в течение года строит флот на р Воронеж. Вдвое увеличена сухопут армия. В 1696 г. Азов взят, на Азовском море сооруж креп Таганрог. «Великое посольство» (Голландия, Англия, Вена). Цель: укрепить положение Р и союз Европ держав против Турции. В Голландии П изучает кораблестроение, военное дело. Великая Северная война (1700-1721) - война со Швецией за Балтийское побережье - «Окно в Европу». Каспийский (персидский) поход (КП)(1722-23 гг) - на Кавках и Иран, в результате получ западный  берег Каспийск моря с Баку, Рештом, Астрабадом. КП способств укрепл дружеств связей между Р и Закавказьем, борьбе против турецк агрессии. 1724 г - Константинопольск мир - признаны приобр в ходе КП. 
Билет № 3
1. Причины феодальной раздробленности.

Княжеские и боярские вотчины, как и крестьянские общины, платившие подати государству, имели натуральный характер. Они стремились максимально удовлетворить свои потребности за счет внутренних ресурсов. Их связи с рынком были весьма слабыми и нерегулярными. Господство натурального хоз-ва открывало каждому региону возможность отделиться от центра и существовать в качестве самостоятельной земли или княжества. Дальнейшее экономическое развитие отдельных земель и княжеств вело к неизбежным социальным к неизбежным социальным конфликтам. Для их разрешения была необходима сильная власть на местах. Местные бояре, опиравшиеся на военную мощь своего князя, теперь больше не хотели зависеть от центральной власти в Киеве.

Главной силой разъединительного процесса выступило боярство. Опираясь на его мощь, местные князья сумели установить свою власть в каждой земле. Однако впоследствии между усилившимся боярством и местными князьями возникли неизбежные противоречия, борьба за влияние и власть. В разных землях-государствах она разрешилась по-разному. Например, в Новгороде, а позднее в Пскове установились боярские республики. В других землях, где князья подавили сепаратизм бояр, власть утвердилась в форме монархии.

2. Россия в период правления Елизаветы Петровны. Жизнь и деятельность М.В.Ломоносова.


1741-1761. Приближенные лица: братья Разумовские - Алексей и Кирилл. Иван Иванович Шувалов (ИИШ) заслужил славу русского мецената, покровительствовал Ломоносову, основал первый русский университет. Алексей Петрович Бестужев-Рюмин, канцлер, заведовал внешними делами. Елизавета Петровна (ЕП) уничтожила Кабинет, вернула Сенату то значение, которое у него было при Петре Великом. Рекрутская повинность разделена на пять полос, учреждены два заемных банка (для дворянства и купечества). Уничтожены мешавшие торговли внутренние таможни и мелочные сборы. Пошлины на иностранные товары увеличены. Отменена смертная казнь. Немецкое влияние заменилось французским. Входит в употребление французский язык у знати, господство французских мод. При ЕП было две войны. Со Швецией - мир в Або, 1743. Семилетняя война - Австрия + Франция + Россия против Пруссии до смерти императрицы - декабрь 1761. Ломоносов был сыном холмогорского моряка, убежал в Москву учиться в Московской Духовной Академии, окончил образование в Германии. Приобрел славу великого писателя и ученого. Освободил русский язык от иностранных примесей и церковно-славянских оборотов. Принимал участие в основании первого русского университета, 1755.
Билет № 4

1.   Новгородская   боярская   республика,   особенности социального и политического развития.

Новгородская земля находилась далеко от кочевников и не испытала ужаса их набегов. Богатство Новгородской земли заключалось в наличии громадного земельного фонда, попавшего в руки местного боярства, выросшего из местной родо-племенной знати.Своего хлеба нехватало, но промыслы – охота, рыба, солеварение, производство железа, бортничество – давали большие доходы боярству. Выгодное географическое положение: перекресток торговых путей, связ. Зап. Европу с Русью, а через нее – с Востоком и Византией. В 1136 г. боярство, используя недовольство (т.е. восстание ) Новгородцев, сумели окончательно победить князя в борьбе за власть. Новгород стал боярской республикой. Высшим органом было вече. В пяти концах Новгорода могли случаться «кончанские» вечевые сходы. Бывали даже «уличанские» вечевые сходы – отдельных улиц. Фактически главными на вече были «300 золотых поясов» -- самые крутые Новгородские бояре. Вече избирало посадника – главу правительства. В его руках было правительство и суд. Также оно избирало архиепископа – главу церкви (распоряжался казной, внешние сношения Новгорода, торговые меры и т.д., имел даже свой полк). Третьим важным лицом был тысяцкий, ведавший городским ополчением, судом по торг. делам, сбором налогов. Вече приглашало князя, который управлял армией во время военных походов. Его дружина поддерживала порядок в городе. Но, конечно, князь уже не имел былой власти. Он просто символизировал единство Новгорода с остальной Русью.

Билет № 5

1.Жизнь и политическая деятельность Александра Невского.

Александр Невский со всеми боролся. В 1240 г. тяжелым положением Руси попытались воспользоваться шведские феодалы. Шведский флот с войском на борту вошел в устье Невы. Рыцарская конница высадилась на берег в месте впадения реки Ижоры. Шведы хотели захватить Старую Ладогу, а затем и Новгород. Князь Александр Ярославич, которому было в то время 20 лет, со своей дружиной стремительно ударил по ним, а небольшое ополчение во главе с Новгородцем Мишей отрезало шведам путь обратно на корабли. Александра народ прозвал Невским. Значение этой победы в том, что она надолго остановила шведскую агрессию на восток, сохранила за Русью выход к Балтийскому побережью. После того как ливонцы в 1240 захватили Изборск. Вскоре в 1241 из-за предательства Твердилы и части бояр был взят Псков. Новгород не помог соседям из-за междоусобиц и распрей внутри Новгорода. Бояре даже изгнали Невского из города. Но когда поняли, что крестоносцы в 30 км сразу же позвали обратно. Вместе с дружиной Александр Невский освободил Псков, Изборск и другие города. Выиграл ледовое «побоище» на Чудском озере.

Значение этой победы состоит в том, что была ослаблена военная мощь Ливонского ордена. Откликом на Ледовое побоище был рост освободительной борьбы в Прибалтике. Однако, опираясь на помощь римско-католической церкви, рыцари в конце XIII в. захватили значительную часть Прибалтийских земель.

Билет № 6
1. Создание державы Чингисхана и его завоевательные походы.

В начале XIII в. в Центральной Азии на терр. от Байкала и верховьев Иртыша на севере до южных р-ов пустыни Гоби и Великой Китайской стены образовалось Монгольское гос-во. Главное занятие – экстенсивное кочевое скотоводство. В XII веке у Монголов распадался первобытно-общинный строй. Выделялась знать – нойоны( князья ). Их права определяла «Яса» - собрание поучений и наставлений. В 1206 г. на реке Онон состоялся съезд монгольской знати – курултай. Там вождем избрали Темучина, который получил имя Чингисхан -- «великий хан», «посланный богом» (1206-1227). Монголы предприняли длиннющий поход. Разгромили сначала соседей (1211 г.) – бурят, эвенков, якутов, уйгуров, енисейских киргизов. Затем Китай (окончательно в 1279 г.). Уже сильно усиленное (после Китая) 200-тысячное монгольское войско во главе с Чингисханом двинулось в Среднюю Азию (1219 г.)(первым там был Хорезм). Оттуда основные силы вернулись в Монголию, а разведовательная 30-тысячная армия начальников Джебе и Субедея отправилась в дальний поход через Иран и Закавказье на запад. Помяли объединенные армяно-грузинские войска и отступили, встретив сильное сопротивление населения. Прошли по берегу Каспийского моря, вошли в степи. Отлупили аланов (осетин) и половцев. Половцы во главе с ханом Котяном, тестем галицкого князя Мстислава Удалого, обратились к русским князьям. 31 мая 1223 г. – битва на реке Калке. Русских и половцев надрали. В честь своей победы монголы устроили «при на костях». Монголы ушли и решили организовать суперпоход.

2. Царствование Анны Иоанновны. Бировщина.


Петр II умер 18-19 января 1730. По завещанию Екатерины II наследие к Анне Иоанновне (АИ). АИ - дочь старшего из братьев-царей Иоанна. Верховный Тайный  Совет (ВТС) - 4 Долгоруких, 2 Голицыных, канцлер Головкин - Остерман (О) выдвинул пункты: 1) Императрица не должна была выходить замуж, назначать себе наследника. 2) ВТС содержать всегда в 8 персонах, без его согласия не объявлять войны, не заключать мира, не налагать податей и не расходовать государственных доходов, не жаловать вотчин и не отнимать имений и чести у шляхетства, не жаловать никого в придворные и генеральные чины. 3) Гвардии и всем прочим войскам быть в ведении ВТС, а не императрицы. 3 февраля объявлено, что АИ приняла престол и сама взяла на себя огр. обязательства. Недовольство шляхетства, полков. 25 февраля шляхетство явилось во дворец и АИ разорвала ограничительные пункты. АИ боялась русской знати за пункты и ссылала многих в Сибирь, в то же время шло возвышение немцев, в т.ч. Бирона (Б). Б эксплуатировал страну, взыскивал недоимки. Поднялся ропот. Система доносов. Ноябрь 1731 - Кабинет: О, Головкин, Черкасский. В конце 1740 АИ умерла, назначив приемником принца Иоанна Антоновича. Б получил регентство на 17 лет. Анна Леопольдовна и Антон-Ульрих (мать и отец) были недовольны Б. АЛ пожаловалась Миниху. Все солдаты поддержали АЛ. 8-9 ноября 1740. Но с изгнанием Б Бировщина не окончилась. В главе дел и дворца по-прежнему немцы. Елизавета (Е) - дочь Петра II - обрела поддержку гвардии. Разумовский, Воронцов, Шувалов, Лесток были на стороне Е. 24-25 ноября 1741. Свержение иностранцев О, Миних, Левенвольд. Выдвижение русских людей.

Билет № 7

1. Татаро-монгольское нашествие на Русь.

Во главе второго похода стал внук Чингисхана – хан Батый (1227-1255). Его главным военным советником стал Субедей. В 1235 приняли решение об общемонгольском походе на запад. В 1236 монголы овладели Волжской Болгарией, а в 1237 подчинили кочевые народы степи. В том же 1237 году пала Рязань. В 1238 монголы по р. Оке двинулись во Владимиро-Суздальскую землю. В сражении у г. Коломны погибло владимирское войско. 4 февраля 1238 г. Батый осадил Владимир Еще Юрий Всеволодович собрал с севера Северо-Восточной Руси войско, которое тоже побили у реки Сить в марте 1238 г. Всю Северо-Восточную Русь разорили безумно. Монголы двинулись на северо-западную Русь, но везде встречали сопротивление населения. В конце концов монголы решили вернуться в степи отдохнуть. Отступали отдельными отрядами и прочесывали русские города.Северо-Западная Русь была спасена от разгрома, хотя и платила дань. Весной 1239 г. Батый разгромил южную Русь, летом – Черниговское княжество. Осенью 1240 г. осадили Киев. Его после длительной обороны разгромили. Потом монголы двинулись в Европу.

Билет № 8
1. Монголо-татарское иго на Руси. Русь и Золотая Орда.

В середине XIII в. один из внуков Чингисхана Хубулай перенес свою ставку в Пекин, основав династию Юань. Остальная часть Монгольской державы номинально подчинялась великому хану в Каракоруме. Один из сыновей Чингисхана – Чагатай получил земли большей части Средней Азии, а внук Чингисхана Зулагу владел территорией Ирана, частью Передней и Средней Азии и Закавказья. Батый основал гос-во Золотая Орда.

Она охватывала обширную терр. от Дуная до Иртыша (Крым, Сев. Кавказ, часть земель Руси, расположенных в степи, бывшие земли Волжской Булгарии и кочевых народов, Западную Сибирь и часть Средней Азии). Это было гос-во, состоявшее из полусамостоятельных улусов, объединенных под властью хана. Управляли ими братья Батыя и местная аристократия. Роль своеобразного аристократического совета играл «Диван», где решались военные и финансовые вопросы. Золотая Орда была одним из самых крупных государств своего времени. В начале XIV столетия она могла выставить 300-тысячное войско. Расцвет Золтой Орды приходится на правление хана Узбека (1312-1342). В эту эпоху(1312) гос. религией стал ислам. Затем период раздробленности. Уже в XIV в. отделились среднеазиатские владения Золотой Орды, а в XV выделились Казанское (1438), Крымское (1443), Астраханское (середина XV в.) и Сибирское (конец XV в.) ханства.

Русские земли и Золотая Орда

Разоренные монголами русские земли были вынужденны признать вассальную зависимость от Золотой Орды. Из-за русского народа, не давшего монголо-татарам создать свои админ. органы власти, Русь сохранила свою государственность. Этому способствовало и наличие на Руси собственной администрации и церковной организации. Кроме того, земли Руси были непригодны для кочевого скотоводства, в отличие, например, от Средней Азии, Прикаспия, Причерноморья.

В 1243 г. брат убитого на Сити владимирского князи Юрия Ярослав Всеволодович (1238-1246) был призван в ставку хана и получил ярлык на княжение.

Для контроля над русскими землями был создан институт наместников-баскаков – руководителей военных отрядов монголо-татар, следивших за деятельностью русских князей. Донос баскаков в Орду неминуемо кончался либо вызовом князя в Сарай (так называлась столица), либо карательным походом.

Были попытки избавиться от Орды. Но сил еще не хватало. В 1252 г., например, разбили владимирских и галицко-волынских князей. Это хорошо понимал Невский (с 1252 по 1263 князь Владимирский). Он взял курс на экономический подъем русских земель. Его поддержала в этой терпимости и церковь, которая больше боялась католической экспансии, чем католиков.

В 1257 г. монголо-татары предприняли перепись населения – «запись в число». В города посылались бесермены(мусульманские купцы), которым на откуп отдавался сбор дани. Размер дани был очень велик, одна только «царева дань», т.е. дань в пользу хана составляла 1300 кг. Серебра в год. Постоянная дань дополнялась единовременными «запросами». Еще были всякие – типа «кормления ханских чиновников». Всего было 14 видов разных даней в пользу татар.

Последствия монгольского завоевания и золтоордынского ига для Руси

Отставание от Европы, ущерб экономике, политике, культуре, здвинулась граница земледелия, исчезали многие ремесла. Монгольское завоевание консервировало политическую раздробленность. Ослабило связи между различными частями гос-ва.

2. Опричнина, ее смысл и исторические последствия.

Иван IV, Грозный (ИГ) видел главную причину неудач своей политики в мятежах и изменах феодальной знати. В янв 1565 г. ИГ выезжает в Александровскую слободу и напр. оттуда 2 послания: 1) Духовнству и Боярской думе сообщ. что отказывается от власти из-за измены бояр, просит выделить ему особый удел. («Опричнина» от слова «опричь» - кроме. Так назвал ИГ территор. котор. просил выделить себе в отдельный удел. 2) К посадским людям столицы, сообщается о решении, отмечается, что к горожанам претензий нет. ИГ чиста схитрил, т.к. зная веру народа в царя ждал, что его позовут на трон. Когда позвали, царь ставит усл.: неогранич. самодерж. власть и учреждение опричнины. Страна разделена на опричнину (наиболее важные экономически и стратегически районы страны. Здесь поселились дворяне, входившие в опричное войско (вначале -1000 чел.). ) и земщину (ее население должно содержать войско). Опричники - черная одежда, у седла - собачья голова (преданность царю) и метла (вымести измену). Опричнина преследовала цель уничтожить остатки феодального дробления России, сепаратизм феодальной знати. Начался опричный террор - казни, ссылки. В Твери Малютой Скуратовым задушен митрополит Филипп, осудивший опричнину, отравлен князь Владимир Старицкий с семьей, 2юродный брат ИГ, претендовавший на престол. ИГ предпринял поход на Новгород, жители котор. якобы хотели перейти под власть Литвы. Жестокие казни во многих городах. Последствия: опр. Не уничтожила боярско-княжеского землевлад., хотя сильно ослабила его; подорвана политич. роль боярск. аристократии, выступавшей против централизации, ухудшила положение крестьянства, гибель многих невинных жертв опричного террора. Появл. Сепаратизм не только со стороны бояр, но и верхушки опричников. В 1571 г. опр. войско не смогло отразить набег на Москву крымских татар - неспособность бороться с внешними врагами; ИГ отменил опр., в 1572 г. она преобраз. в «Государев двор».

Билет № 9
1. Борьба Руси против немецкой и шведской агрессии в XIII веке.

См. билет 5.1. и 10.1

2. Россия на рубеже ХVI-ХVII   вв. Причины смутного времени.

See also: 14.1 (Появление крепостного права). Смутное время - события рубежа ХVI-ХVII вв. Причины: обострение социальных, сословных, династических и международных отношений при Иване Грозном (ИГ) и его преемниках. Огромные затраты на Ливонскую войну (ЛВ, 1558-1583), разорение страны в период опричнины => экономический кризис. Запустели экономич. Центры - Москва, Новгород, Псков. Население разбежалось, погибло в годы опричнины и ЛВ.  50-90% пашни не обрабатываются. Возросли налоги, цены x 4. 1570-71 - эпидемия чумы. Голод. Помещики не в состоянии выполнить обязанности перед госуд., гос. нужны средства для ведения войны и управления державой. В этих условиях государство идет на прикрепление крестьян к феодалам (см. 14.1). Обострение социальных отношений. 18 марта 1584 г. умер ИГ, его старший сын Иван был убит отцом в припадке гнева, младшему Дмитрию 2 года, средний сын Федор  в возр. 27 лет (1584-1598) становится царем, слишком мягкий для управления государством. Поэтому ИГ создал при нем своеобразный регентский совет. Фактически же государством управляет Б. Годунов (БГ), на его сестре женат Федор. БГ выиграл борьбу с другими чл. совета за влияние на дела государства. В 1591 г. в Угличе погиб Дмитрий, напоровшись на нож в припадке эпилепсии. Версия: его убил БГ. В 1598 г. умер Федор Иванович. Прекратилась династия Рюриковичей. На Земском соборе БГ избран царем. Далее см. 21.1 (Лжедмитрий)

Билет № 10

1. «Ледовое побоище» на Чудском озере.

Получив известие, что на него идут основные силы Ливонского Ордена, Алекс. Невский перекрыл путь рыцарям, разместив свои войска на льду Чудского озера. Русский князь показал себя как выдающийся полководец. Александр разместил войска под прикрытием крутого берега на льду озера, исключив возможность вражеской разведки своих сил и лишив противника свободы маневра. Учитывая построение рыцарей «свиней» (в виде трапеции с острым клином впереди, который составляла тяжеловооруженная конница), АН расположил свои полки в виде тр-ка, острием, упиравшимся в берег. Перед сражением часть русских воинов была снабжена спец. крючьями, чтобы стаскивать воинов с коней. 5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера состоялась битва, получившая название Ледового побоища. Рыцарский клин пробил центр русской позиции и уткнулся в берег. Фланговые удары русских полков решили исход сражения: как клещи, они сдавили рыцарскую «свинью». Рыцари, не выдержав удара, в панике бежали. Семь верст их гнали Новгородцы по льду, который проваливался под тяжестью рыцарских доспех. По данным Новгородской летописи в битве погибло «немец 400, и 50 взято в плен». Правда немецкие хроники оценивают число погибших в 25 рыцарей.

Значение этой победы состоит в том, что была ослаблена военная мощь Ливонского ордена. Откликом на Ледовое побоище был рост освободительной борьбы в Прибалтике. Однако, опираясь на помощь римско-католической церкви, рыцари в конце XIII в. захватили значительную часть Прибалтийских земель.

Билет № 11

2. Историческое значение петровских преобразований.

(Царств. П1 1682-1725). Типа трудно переоценить их значение для Р. Стр-во заводов. До П1 - 30 мануфакт, после - >100. Москва, Урал, Петербург станов промышл р-нами. Развитие металлургии. Р занимает ведущее место в мире по произв Ме. Возникли новые отрасли: судостр (Петербург, Воронеж, Архангельск), стеклянное и фаянсовое дело, пр-во бумаги. Получение Р выхода к Балтийскому морю способств. росту торговли. Построены каналы межды Волгой и Невой. Усилился обмен товарами между отдельн частями страны, по-прежнему большую роль играют ярмарки. Главный центр внешней торговли - Петербург. Дворяне обязаны нести службу в армии, флоте, в органах госуд власти, но освобождаются от налогов. «Табель о рангах» - 14 рангов, с 8-го чел становится дворянином. Налоговая реформа. 1721 г. П1 - император. В 1704 г. В 1711 г. вместо боярской Думы - Сенат (9 чел). 1718-1721 гг приказы преобраз в 11 коллегий (Коллегия иностр дел, Военная, Адмиралтейская и др). Синод - духовная коллегия, должность патриарха упразднена, церковь стала частью государства. Создана единая административно - бюрократическая система управления, увелич число чиновников. При П1 русские армия и флот - одни из сильнейших в Европе. С 1705 г.- рекрутская повинность. Создана регулярная армия с единым принципом комплектования, вооружением и обмундированием. Введены новые военные уставы (1716), организованы военные училища, увелич число артиллерии, создан флот. Р сухопутная армия к концу царств П1 насчитывала 200 тыс чел + 100 тыс казачество. 48 линейных кораблей, 800 галер с экипажем 28 тыс чел. В 1701 г. в Москве основана шк. математических и навигацких наук. Созд Морская академия; Инженерн. Медицинская школы, обучение детей дворян грамоте стало обязательным. в Петербурге открывается Академия наук (указ подписан 1724г.). Реформы, несомненно, отвечали национальным потребностям Р.

Билет № 13

2. Полтавская битва, ее историческое значение.

28 июня 1709 года русские войска выиграли генеральное сражение под Полтавой, полностью разгромив шведскую армию. Битва стала поворотным пунктом войны. Мощь шведской армии была подорвана. В 1709 году воссоздается Северный Союз. В 1710 году русские войска овладели Ригой, Выборгом, Ревелем и другими прибалтийскими городами.

Билет № 14

2. Преобразования Петра I в области культуры и быта.

(Царств. П1 1682-1725). Брил бороды (налог на бороду), резал полы у боярских платьев, стал устраивать ассамблеи (светские встречи), изменил летоисчисление, начиная с 1700 г. (теперь стали считать от рождества Христова). Разрешено курение, которое ранее по Соборному Уложению 1649 г. было преступлением. Культура. Ведущим стало светское напр в искусстве, церковь подчинена государству. Влияние оказывают контакты со странами Европы, в которую прорубили окно через Балтику и Черное Море. Господствуют стили сначала барокко, затем классицизм. Светский хар-р образования (раньше школы в руках духовенства). В 1701 г. в Москве основана шк. математических и навигацких наук. Созд Морская академия; Инженерн. Медицинская школы, обучение детей дворян грамоте стало обязательным. Обозн чисел арабскими, вместо букв.Новый гражданский шрифт вместо церковно - славянск. 1725г в Петербурге открывается Академия наук (указ подписан 1724г.). Открыта Кунсткамера (1719), библиотека Академии Наук(1714).

Билет № 15

1. Реформы Петра I.

(Царств. П1 1682-1725). Стр-во заводов. До П1 - 30 мануфакт, после - >100. Москва, Урал, Петербург станов промышл р-нами. Металлургия: война треб металл, Р выплавл чугуна x1.5>Англии, ведущее место в мире по произв Ме. Указ П1 (Берг-привелегия) о свободном поиске полезн ископ и основании з-дов. Текстильная, кожевенная отрасли. Возникли новые отрасли: судостр (Петербург, Воронеж, Архангельск), стеклянное и фаянсовое дело, пр-во бумаги. 

Крепостничество => нехватка рабочих рук на заводах => указ, разрешавший заводчикам-недворянам покупать и переселять крестьян на заводы - посессионные крестьяне. Особенность развития промышл - использование феодально-завис, несвободного труда.  Незначительные изм-я в обл с/х. Продолжается освоение новых земель на юге, в Поволжье и Сибири, разводятся более продуктивные породы скота. Увеличение производительности за счет усиления крепостного гнета со стороны помещика, закон не определяет размер крестьянских повинностей. Получение Р выхода к Балтийскому морю способств. росту торговли. Построены каналы межды Волгой и Невой. Усилился обмен товарами между отдельн частями страны, по-прежнему большую роль играют ярмарки. Главный центр внешней торговли - Петербург. Поддержка Р купцов и промышл. - политика протекционизма. Поощрение вывоза Р товаров,  огранич. ввоз иноземных. /*/ «Указ о престолонаследии» - дворянское поместье уравнивается в правах с боярской вотчиной, передается по насл старшему сыну. Дворяне обязаны нести службу в армии, флоте, в органах госуд власти, но освобождаются от налогов. «Табель о рангах» - 14 рангов, с 8-го чел становится дворянином. Все кроме дворянства и духовенства платят налоги и спят спокойно. Перепись мужского населения. Еденица налогообложения - мужик(любого возр). 1721 г. П1 - император. В 1704 г. В 1711 г. вместо боярской Думы - Сенат (9 чел). 1718-1721 гг приказы преобраз в 11 коллегий (Коллегия иностр дел, Военная, Адмиралтейская и др). Синод - духовная коллегия, должность патриарха упразднена, церковь стала частью государства. Страна раздел на 8 губерний, каждая еще на провинции, еще на уезды. Создана единая административно - бюрократическая система управления, увелич число чиновников. «Устав о наследовании престола» - император сам мог назначить себе наследника. См. Билет 17.2 - «Военная реформа П1.» См. Также 14.2. «Преобразования Петра I в области культуры и быта».

Билет № 16

2. Борьба дворянских группировок за власть при преемниках Петра I.

(Царств. П1 1682-1725). Отсутствие легитимного наследника Петра I и масштабность его реформ, в ходе которых были разрушены многие традиционные устои, выдвинулись новые политические силы, начавшие активно бороться за власть, породили длительный период политической нестабильности и дворцовых переворотов. Еще в 1722 году Петр I издал указ, по которому сам царь должен определять себе наследника. Однако в 1725 году Петр умер, так и не успев его назвать. Возможно, он просто не видел достойного приемника, хотя одно время склонялся к кандидатуре своей второй жены Екатерины Алексеевны. Старая знать боролась за кандидатуру Петра Алексеевича - внука Петра I. Но выдвиженцы Петра I и, что особенно важно, гвардия поддержали Екатерину и та заняла престол. В 1726 году при императрице был создан Верховный тайный совет, обладавший высшими законодательными правами, но реальная власть во многом сосредоточивалась в руках Меншикова. Следующим императором стал 11-летний Петр II. В составе верховного тайного совета возобладала старая аристократия. Но и это царствование оказалось недолгим. В середине января 1730 года накануне своей свадьбы с Долгорукой Петр II простудился на охоте и скоропостижно умер. Верховники решили пригласить на престол племянницу Петра I, курляндскую герцогиню Анну Ивановну, оговорив ее воцарение рядом условий - кондиций. Согласно им, без ведома тайного совета императрице запрещалось объявлять войну и заключать мир, вводить новые налоги, награждать чином выше полковника, жаловать или отнимать вотчины без суда. Гвардия и поместное дворянство, узнав о "затейке" верховников, потребовали, чтобы Анна Ивановна не принимала кондиций. Императрица разорвала их, упразднила Верховный тайный совет, а членов его выслала из столицы.

Билет № 17

2. Военная реформа Петра I.

(Царств. П1 1682-1725). При П1 русские армия и флот - одни из сильнейших в Европе. С 1705 г.- рекрутская повинность: 20 дворов крестьян должны на пожизненную службу одного рекрута, впоследствии - с определ числа душ мужского пола. Создана регулярная армия с единым принципом комплектования, вооружением и обмундированием. Введены новые военные уставы (1716), организованы военные училища, увелич число артиллерии, создан флот. Р сухопутная армия к концу царств П1 насчитывала 200 тыс чел + 100 тыс казачество. 48 линейных кораблей, 800 галер с экипажем 28 тыс чел.

Билет № 19

1. Ливонская война, цели, причины и результаты.
Для завоевания земель эстов и латышей из разбитых в Малой Азии отрядов крестоносцев был создан в 1202 г. рыцарский орден меченосцев. Рыцари вели захватническую политику под лозунгом христианизации. Еще в 1201 г. рыцари высадились в устье реки Западная Двина и основали на месте латышского поселения город Ригу в качестве опорного пункта для подчинения земель Прибалтики. В 1219 г. датские рыцари захватили часть побережья Прибалтики, основав на месте эстонского поселения город Ревель (Таллин).

В 1224 крестоносцы взяли Юрьев (Тарту). Для завоевания земель Литвы (пруссов) и южнорусских земель в 1226 г. прибыли рыцари Тевтонского ордена, основанного в 1198 г. в Сирии во время крестовых походов. В 1234 г. меченосцы потерпели поражение от новгородско-суздальских войск, а еще через два года – от литовцев и земгалов. Это заставило крестоносцев объединить свои силы. В 1237 году меченосцы объединились с Тевтонцами. Получился Ливонский орден.

 ЛВ 1558-1583. Цели: выход к Балтийск побереж. Установл тесных взаимоотн с Западн Европой, обеспеч обороны западн границ России, где ее противником был Ливонск орден (ЛО). Повод: задержка ЛО-ом 123 западн спецов, приглаш-х на русск службу и невыплата Ливонией дани за г. Дерпт (Юрьев) за 50 лет. В начале ЛВ победы Р войск, взяли Нарву и Юрьев и еще 20 городов, продвигаются к Риге и Таллину. В 1560 г. войска ЛО разбиты => распад ЛО, его земли перех под власть Польши, Дании, Швеции (1). 1563г. взятие Полоцка. Война затянулась, в нее втянулись (1). Среди бояр и окружения царя растет недовольств продолж войны, считая ее бесперспект. Переходит на ст поляков князь Курбский (измена) => Прекращение деят Избранн рады, опричнина. Польша и Литва объединились в Речь Посполитую (РП). Войска РП и Швеции захватили Нарву, повели успешные действия против Р. Только героическая оборона Пскова позволила заключить перемирие в 1582 г. на 10 лет с Польшей, через год - со Швецией. ЛВ заверш пораж - Р отдала РП Ливонию в обмен на захвач русские города. За Швецией осталось побережье Балтики, города Корелы, Ям, Нарва, Копорье. Пораж - следств эконом отстал Р, котор не смогла выдерж длит борьбу, еще усугуб опричнина.
2. Начало правления Екатерины II. Уложенная комиссия.


Главные государственные деятели: Григорий и Алексей Орловы, Никита  (заведовал дипломатическими сношениями, проект вооруженного нейтралитета) и Петр Панины, граф Безбородко (генерал-прокурор в Сенате), Григорий Александрович Потемкин (заселение Новороссийского края, завладение Крымом, основание Черноморского флота, улучшения в армии в качестве президента военной коллегии), Платон Александрович Зубов. На военном поприще прославились Румянцев и Суворов. 30 июня 1767 г. созвана земская дума «Комиссия для сочинения проекта нового уложения». «Учреждение о губерниях», 1775: Россия поделена на 50 губерний, губернии разделялись на уезды и управлялись гражданским губернатором. Устроилась система административных и судебных мест. 200 сел обращены в города. Новые положения о сословиях, более точно определены их значения, права и обязанности. В 1785 г. издано городовое положение. Купцы разделены на 3 гильдии. Ремесленники разделены на разные «цехи». Общая городская дума для избирания городской головы и шести членов на 3 года в «шестигласную думу». Жалованная грамота дворянству - права и привилегии дворянского сословия. Комиссия для точной описи всех церковных земель и доходов. 1764 г. - все крестьяне великороссийского духовенства переданы Коллегии Экономии. Для монастырей и архиерейских церквей составлены новые штаты, жалование из Коллегии Экономии. Введение ассигнаций. 1768 г. - ассигнационный банк в Москве и Петербурге - 1 млн. руб. Ассигнации встретили доверие и их количество увеличили до 150 млн. руб. Государственный заемный банк - 1786. Приглашение иностранных колонистов для заселения южных областей. «Комиссия об учреждении народных училищ» - главные народные училища.

Билет № 20

2. Северная война, ее цели, задачи и итоги.

1700-1721. Петр I сразу же после получения известий о заключении перемирия с Турцией 8 августа 1700 года объявил войну Швеции и осадил Нарву. ( Союзники России уже воевали со Швецией.) Однако шведский король Карл XII вынудил датчан подписать мир и ноябре 1700 года появился под Нарвой. Его войско разбило русскую армию. Но недооценив Петра I, Карл XII совершил роковую ошибку: он не пошел на Москву, а двинулся на Польшу.  Тем временем Петр I кипучую деятельность по подготовке новых войск. Уже летом 1701 года было успешно отбито нападение шведских кораблей на Архангельск. А 29 декабря русские войска под командованием Шереметева впервые разбили шведов под Эрестфером. С этого времени относительно слабые силы, оставленные Карлом XII в Прибалтике, стали терпеть поражение за поражением. За поражение в Прибалтике Карл XII взял реванш в Польше. Саксонские и Российские войска потерпели здесь неудачу и в 1706 году Август II был вынужден отказаться от польской короны и от союза с Петром I. В декабре 1707 года Карл XII начал наступление на войска Петра I. Он занял Гродно, Могилев и ждал 16-тысячный корпус Левенгаупта, везший крайне необходимые шведам припасы, но не дождавшись, король двинулся на Украину, где надеялся поправить снабжение армии. Между тем, 28 сентября 1708 года в деревне Лесной русские войска разбили корпус Левенгаупта. 28 июня 1709 года русские войска выиграли генеральное сражение под Полтавой, полностью разгромив шведскую армию. Битва стала поворотным пунктом войны. Мощь шведской армии была подорвана. В 1709 году воссоздается Северный Союз. В 1710 году русские войска овладели Ригой, Выборгом, Ревелем и другими прибалтийскими городами. Триумфальное шествие России было прервано Турцией. Осенью 1710 года, подстрекаемая Швецией и Англией, она объявила войну России. Петр I двинул войска в Молдавию, но возле реки Прут они были окружены турецко-татарской армией. 9 июля русские войска сумели отбить атаку, нанеся туркам большие потери. Позже был подписан Прусский договор, по которому Турции был возвращен Азов. Россия обязывалась срыть укрепления Таганрога, не вмешиваться в дела Польши. Однако завоевания России в Прибалтике были сохранены. Между тем война со Швецией продолжалась. Предложение Петра I о мире, которые он начал выдвигать сражу же после Полтавы, были отвергнуты. В 1713-1715 годах русская армия овладела Финляндией. А 1714 году была впервые одержана крупная победа над шведским флотом у мыса Гангут. В 1717 году русские и союзные войска вытеснили Швецию из Германии. Начавшиеся в 1718 году мирные переговоры со Швецией были прерваны. После гибели Карла XII. В 1719 году Австрия, Саксония и Ганновер создали антироссийскую коалицию. Только новые победы русского флота у островов Эзель и Гренгам, а так же три десанта в Швецию в 1719-1721 годах заставили последнюю 30 августа 1721 года подписать Ништадтский мир. По нему Россия оставляла за собой завоеванные ею земли за исключением Финляндии. "Окно в Европу" было прорублено. Россия превратилась в одну из могущественнейших на континенте держав.

Билет № 21

1. Лжедмитрий I.

18 марта 1584 г. умер ИГ, его старший сын Иван был убит отцом в припадке гнева, младшему Дмитрию 2 года, средний сын Федор  в возр. 27 лет (1584-1598) становится царем, но он слишком мягкий для управления государством. Фактически же им управляет Б. Годунов (БГ), на его сестре женат Федор. В 1591 г. в Угличе погиб Дмитрий, напоровшись на нож в припадке эпилепсии. Версия: его убил БГ. В 1598 г. умер Федор Иванович. Прекратилась династия Рюриковичей. На Земском соборе БГ избран царем. Он пошел по пути дальнейшего закабаления крестьян, неурожайный 1601 и 1602 годы, цены на хлеб выросли >x100. Доходило до людоедства. Эпидемии. Вспыхнуло восстание холопов под предводительством Хлопка Косолапа, жестоко подавлено. Нестабильность экономики и социальные конфликты люди объясняли как Божью кару за неправедные действия «безродного» БГ. Появляются слухи, что жив царевич Дмитрий, чудесно спассшийся в Угличе. В 1602 г. в Литве объявился монах Григорий (в миру мелкий дворянин Юрий Богданович Отрепьев), выдававший себя за Дмитрия. Заручившись поддержкой польско-литовских магнатов, Лжедмитрий (ЛД) тайно принял католичество и обещал римскому папе распространять католицизм в России, обещал передать Речи Посполитой Смоленские земли, Новгород и Псков. ЛД поддерживал народ, надеявшийся на избавление от гнета, хотя фактически это была интервенция. БГ не верил, что народ поддержит ЛД, и проявил нерешительность - слишком поздно объявил указ о том, кто стоит за ЛД, не возглавил сам поход против него и под Кромами царские войска перешли на сторону ЛД. Но перед этим на 54 г. жизни умер сам БГ (13 апр 1605 г.). Состоялась присяга сыну БГ Федору, который вскоре был убит ЛД. 20 июня 1605 г. ЛД  в Москве стал царем. Он продолжил крепостническую политику, новые поборы чтобы добыть обещанные польским магнатам средства, недовольство русской знати, особенно после женитьбы на Марии Мнишек => боярский заговор. В мае 1606 г. восстание, ЛД убит, сожжен, все что осталось засунули в пушку и выстрелили туда, откуда он пришел.
2. Русская культура XVIII века.


Любовь к роскоши, наружному блеску, редко сочетавшаяся с изяществом и вкусом. Жизнь сверх своего состояния. В большинстве русского общества патриархальные нравы, верования, привычки, которые характеризуют Русь до-Петровскую. Воспитание юношества не продвинулось. Влияние западной литературы. Подражание французской литературе. Публичные представления. Постоянные публичные театры, первый - 1756г. Ломоносов освободил русский язык от иностранных примесей и церковно-славянских оборотов. Принимал участие в основании первого русского университета, 1755. Петербургская Академия стала приютом для немецких ученых. Шувалов был основателем университета, который имел три факультета: юридический, медицинский и философский. В 1756г. при университете начала издаваться газета «Московские Ведомости». В 1757 в Петербурге открыта Шуваловым Академия художеств. В низших классах общества движение тайной, раскольничьей литературы - против нововведений.

Билет № 22.2 Изгнание Наполеона из России (после Бородинского сражения).


После отступления русских, они начали готовиться к новой битве под Москвой. Русские войска на юго-западной стороне Москвы готовились к битве, но позади была Москва-река и в случае поражения армия была бы уничтожена и под угрозой были не только Москва, но и вся Россия. Кутузов приказал отступить. 2 сентября русские войска вышли из Москвы на Рязанскую дорогу. Французам остался голодный, пылающий в пожарах город. Кутузов оставил Рязанскую дорогу и перешел на старую Калужскую дорогу прикрывая большие запасы продовольствия в Калуге и оружейные заводы Тулы. Патриотических дух. Дворянство вооружило 300.000 чел. Все сословия пожертвовали 100 млн. руб. На военные издержки. Партизаны. Поднялось войско Донских казаков с атаманом Платовым. Неприятельские отряды истреблялись один за другим; недостаток съестных припасов, болезни, мародерство расстроили Французскую армию. Русские постоянно получали подкрепления. После поражения фр. Авангарда при Тарутине (11 октября), неприятель оставил Москву. Началось отступление, сопровождавшееся рядом битв (Малоярославец, Вязьма, Духовщин, Красный). Фр. Возвращались по разоренной Смоленской дороге, тысячами гибли от голода и морозов. На берегах Березины русские хотели окружить фр., но адмирал Чигаров не успел перекрыть переправу и фр. успели переправиться, хоть и с большими потерями. Лишь остатки великой армии достигли русской границы. Александр I продолжал преследование. Пруссия, Австрия перешли на сторону России. Наполеон проиграл трехдневную битву при Лейпциге. 1814 г. - союзники вступили во Францию, низложили Наполеона и восстановили династию Бурбонов. Венский конгресс. Россия получила большую часть Варшавского герцогства. Александр I, король прусский и император австрийский заключили Священный союз - охранение христианской религии, взаимного мира и существующего политического порядка в Европе.

Билет № 23
1.Норманская теория и ее критика.

Взгляд некоторых историков на основание варягами Русского государства. Выдвинута в середине 18 в. Немецкими историками Миллером,  Байером и др., которые использовали легенду о призвании Рюрика в Новгород и считали не славян, а варягов создателями Русского государства из-за отсталости русских. Против этой теории выступали Ломоносов и др., доказав её несостоятельность. Следует отметить определённую роль варягов в объединении земель и создании династии Рюриковичей.

2. Характеристика деятельности и личности Петра I.

C 3-х лет П1 начал учится грамоте у дьяка Никиты Зотова, но систематического образования так и не получил (в зрелые годы писал с грамматическими ошибками). Еще подростком обнаружил склонность к военному делу, были созданы «потешные» полки для военных игр П1 (просто C&C еще не было ;-) из ребят 2-х дворцовых сел Преображенского и Семеновского, которые затем превратились в гвардейск полки. Другим любимым детищем П1 стал флот. Жажда познаний, стремление к самообразованию позволили одаренному П1 встать на уровне самых просвещенных людей того времени. Рост - 204 см. Черта П1 - везде участвовал собственноручно, и в Великом Посольстве (обучался кораблестр и военному делу), и в сражениях, сам непосредств сочинял указы. Достаточно жестоко расправился со стрелецким восстанием, был готов казнить собственного сына, уличенного в заговоре, но тот умер сам до казни при невыясненных обстоятельствах. Далее см. 11.2 - «Историческое значение петровских преобразований»,  как характеристику его деятельности. Можно просто Copy+Paste.
Историческое значение петровских преобразований.

(Царств. П1 1682-1725). Типа трудно переоценить их значение для Р. Стр-во заводов. До П1 - 30 мануфакт, после - >100. Москва, Урал, Петербург станов промышл р-нами. Развитие металлургии. Р занимает ведущее место в мире по произв Ме. Возникли новые отрасли: судостр (Петербург, Воронеж, Архангельск), стеклянное и фаянсовое дело, пр-во бумаги. Получение Р выхода к Балтийскому морю способств. росту торговли. Построены каналы межды Волгой и Невой. Усилился обмен товарами между отдельн частями страны, по-прежнему большую роль играют ярмарки. Главный центр внешней торговли - Петербург. Дворяне обязаны нести службу в армии, флоте, в органах госуд власти, но освобождаются от налогов. «Табель о рангах» - 14 рангов, с 8-го чел становится дворянином. Налоговая реформа. 1721 г. П1 - император. В 1704 г. В 1711 г. вместо боярской Думы - Сенат (9 чел). 1718-1721 гг приказы преобраз в 11 коллегий (Коллегия иностр дел, Военная, Адмиралтейская и др). Синод - духовная коллегия, должность патриарха упразднена, церковь стала частью государства. Создана единая административно - бюрократическая система управления, увелич число чиновников. При П1 русские армия и флот - одни из сильнейших в Европе. С 1705 г.- рекрутская повинность. Создана регулярная армия с единым принципом комплектования, вооружением и обмундированием. Введены новые военные уставы (1716), организованы военные училища, увелич число артиллерии, создан флот. Р сухопутная армия к концу царств П1 насчитывала 200 тыс чел + 100 тыс казачество. 48 линейных кораблей, 800 галер с экипажем 28 тыс чел. В 1701 г. в Москве основана шк. математических и навигацких наук. Созд Морская академия; Инженерн. Медицинская школы, обучение детей дворян грамоте стало обязательным. в Петербурге открывается Академия наук (указ подписан 1724г.). Реформы, несомненно, отвечали национальным потребностям Р.

Билет № 24

1. Земский собор 1613 г. и начало правления Романовых.

Иностранный гнет не устраивал ни крестьянство, ни дворянство. В 1611 году в Рязани под руководством воеводы Ляпунова было создано первое народное ополчение, но летом того же года фактически распалось. Положение страны все больше ухудшалось: поляки захватили Смоленск, шведы - Новгород. В этой ситуации в Нижнем Новгороде под руководством князя Пожарского создается второе ополчение. В августе 1612 года оно вошло в Москву, а в октябре польский гарнизон в Кремле капитулировал. В 1613 году в Москве собирается многолюдный Земский собор, в котором принимали участие выборные от бояр, дворян, духовенства, посадских людей, казаков. Наиболее приемлемой стала кандидатура Михаила Романова, сына митрополита Филарета. Дело в том, что семейство Романовых устраивало все слои русского общества. Вступая на престол в феврале 1613 года, Михаил Романов, судя по всему, дал обязательство не принимать решений без совета с Боярской думой и Земским собором.

2. Социально-экономическое развитие России в I четверти XVIII века.

См. 15.1 - «Реформы Петра». Можно просто его Copy + Paste сюды, т.к. ето самое развитие обусловлено реформами Петра.
Билет № 25
1. Нашествие Батыя на южную Русь.

Весной 1239 г. Батый разгромил Южную Русь (Переяславль Южный), осенью Черниговское княжество. Осенью следующего 1240 г. монгольские войска, форсировав Днепр, осадили Киев. После длительной обороны, которую возглавил воевода Дмитр, татары разгромили Киев. В следующем 1241 г. пало Галицко-Волынское княжество. Все, что у меня есть. :-(

2. Причины и предпосылки петровских преобразований.

See also: 15.1 - «Реформы П1». 1 точка зрения: реформы П1 - следствие военных потребностей Р (28 из 36 лет царств. П1 приходятся на войны). 2-я точка зрения - реформы П1 являлись продолжением тенденций, обнаружившихся еще в 17-м в. Реформы проводились сверху, и огромную роль в их осуществлении сыграла личность П1. Реформы, несомненно, отвечали национальным потребностям Р. Нередко новые предписания упраздняли прежние, не выдержавшие проверки временем.  Не было специального плана проведения реформ.
Билет № 26

1. Укрепление самодержавия на Руси в XVI веке.

См. 8.2 - «Опричнина, ее смысл и исторические последствия».
Опричнина, ее смысл и исторические последствия.

Иван IV, Грозный (ИГ) видел главную причину неудач своей политики в мятежах и изменах феодальной знати. В янв 1565 г. ИГ выезжает в Александровскую слободу и напр. оттуда 2 послания: 1) Духовнству и Боярской думе сообщ. что отказывается от власти из-за измены бояр, просит выделить ему особый удел. («Опричнина» от слова «опричь» - кроме. Так назвал ИГ территор. котор. просил выделить себе в отдельный удел. 2) К посадским людям столицы, сообщается о решении, отмечается, что к горожанам претензий нет. ИГ чиста схитрил, т.к. зная веру народа в царя ждал, что его позовут на трон. Когда позвали, царь ставит усл.: неогранич. самодерж. власть и учреждение опричнины. Страна разделена на опричнину (наиболее важные экономически и стратегически районы страны. Здесь поселились дворяне, входившие в опричное войско (вначале -1000 чел.). ) и земщину (ее население должно содержать войско). Опричники - черная одежда, у седла - собачья голова (преданность царю) и метла (вымести измену). Опричнина преследовала цель уничтожить остатки феодального дробления России, сепаратизм феодальной знати. Начался опричный террор - казни, ссылки. В Твери Малютой Скуратовым задушен митрополит Филипп, осудивший опричнину, отравлен князь Владимир Старицкий с семьей, 2юродный брат ИГ, претендовавший на престол. ИГ предпринял поход на Новгород, жители котор. якобы хотели перейти под власть Литвы. Жестокие казни во многих городах. Последствия: опр. Не уничтожила боярско-княжеского землевлад., хотя сильно ослабила его; подорвана политич. роль боярск. аристократии, выступавшей против централизации, ухудшила положение крестьянства, гибель многих невинных жертв опричного террора. Появл. Сепаратизм не только со стороны бояр, но и верхушки опричников. В 1571 г. опр. войско не смогло отразить набег на Москву крымских татар - неспособность бороться с внешними врагами; ИГ отменил опр., в 1572 г. она преобраз. в «Государев двор».

2. Бородинское сражение.


Поводы к разрыву с французами: Наполеон хотел восстановить Польское королевство (уже учредил Варшавское герцогство), отнятие земель у герцога Ольденбургского, родственника Александра I, не обращение внимания на протест Русского двора. Наполеон собрал армию 600.000 чел (+немцы, поляки, итальянцы, испанцы) и в июне 1812 г. перешел через р. Неман на землю Русской империи. Александр на западе имел 250.000 чел ;-))), разделил на две главные армии Барклай-де-Толли и Багратион. По плану Барклая, Русские стали отступать в глубь страны, под Смоленском обе армии соединились, продолжили отступать. Кутузов назначен главнокомандующим. 26 августа при Бородино было генеральное сражение. Центром и правым крылом командовал Барклай, левым крылом - Багратион. Наполеон направил силы, чтобы прорвать центр и сломить левое крыло. Французские маршалы Ней, Даву, Мюрат с большими массами пехоты и кавалерии -> Багратиона. Багратион был смертельно ранен и после долгого сопротивления натиску его войска отступили в замешательстве. Наполеон упустил удобную минуту ввести свежие войска, затем Багратиона сменил Дохтуров и русские отразили все дальнейшие нападения. В центре отбиты удары Французов, предводимых Евгением Богарне - вице-королем итальянским. После десяти часов боя атаки прекратились и началась жестокая канонада. Потеряв 1/2 армии и многих генералов (Багратиона, Кутайсова), Кутузов отступил за Можайск. Наполеон провозгласил победу. Русские готовились к новой битве под Москвой.

Билет № 27.2 Екатерина II. Просвещённый абсолютизм.


Просвещенный абсолютизм выражается в уничтожении «сверху» и в преобразовании наиболее устаревших феодальных институтов - упразднение некоторых сословных привилегий, подчинение церкви государству, реформы (крестьянские, судебные, школьного обучения, смягчение цензуры и др.), направлен на укрепление господства дворянства. /советский энциклопедический словарь/

Устроилась система административных и судебных мест. Новые положения о сословиях, более точно определены их значения, права и обязанности. В 1785 г. издано городовое положение. Купцы разделены на 3 гильдии. Ремесленники разделены на разные «цехи». Общая городская дума для избирания городской головы и шести членов на 3 года в «шестигласную думу». Жалованная грамота дворянству - права и привилегии дворянского сословия. Комиссия для точной описи всех церковных земель и доходов. 1764 г. - все крестьяне великороссийского духовенства переданы Коллегии Экономии. Для монастырей и архиерейских церквей составлены новые штаты, жалование из Коллегии Экономии. Введение ассигнаций. 1768 г. - ассигнационный банк в Москве и Петербурге - 1 млн. руб. Ассигнации встретили доверие и их количество увеличили до 150 млн. руб. Государственный заемный банк - 1786. «Комиссия об учреждении народных училищ» - главные народные училища.

Начало русской журналистики. Целая семья журналов. Сама императрица принимала участие в литературной и научной деятельности. Война с Турцией 1768-1774 победа Румянцева. Пугачев (Im Петр III). Мятеж 1771 года. В 1775 Пугачев казнен. Присоединение Крыма к России 1783. Мир в Верельской долине 1790 со шведами. 1791 мир с турками в Яссах - пространство между Бугом и Днестром к России, владычество на берегах Черного моря. 1763 г. - жестокие притеснения православных в Западной Европе. 1773 - первый раздел Польши, Россия получила северную и восточную части Белоруссии. 1792 - второй раздел Польши. Россия получила Волынскую и Минскую области. 1793 Русский уполномоченный в Польше Сиверс получил утверждение об уступке земель, присоединенных к России. 1795 - окончательный раздел Польши, Россия получила Литву и вассальное Курляндское герцогство.

Билет № 28

1. Восстание И. Болотникова.(1606-1607)

17 мая 1606 года Лжедмитрий I был убит. Импровизированный Земский сбор выбрал на царство Шуйского. Крестьянство продолжало активные выступления против крепостничества и ухудшения своего положения. Часть феодалов, поддерживавших Лжедмитрия I, была недовольна избранием на царство Шуйского. Летом 1606 во главе так называемой крестьянской войны встал Болотников, называвший себя "воеводой царя Дмитрия Ивановича". Осенью 1606 года войска Болотникова осадили Москву, а осенью 1607 года царским войскам удалось окончательно разгромить Болотникова. Подавление крестьянской войны мало что изменило в стране. Правительство Шуйского пыталось лавировать, с одной стороны, улучшая положение холопов, с другой - устанавливая 15-летний срок сыска беглых крестьян. Маневры "верхов" привели к тому, что ими оставались недовольны и помещики и крестьяне.

2. Александр I. Внутренняя политика.


Министерства, основанные на месте Петровских коллегий, между ними разделены разные отрасли государственного управления и каждое подчинено особому министру. 1802 г. - 8 министров. Государственный Совет для обсуждения правительственных мер. Сперанский. ГС получил определенное и >> значение чем при основании. Имущественно законодательный характер. Разделен на 4 департамента (военный, законов, экономии, гражданских и духовных дел). 1 января 1810 г. - торжественное открытие преобразованного ГС. Сперанский - «государственный секретарь» (начальник канцелярии при ГС). Преобразования министерств, их ведомство и состав разграничены и распределены точнее. Министерство коммерции упразднено, появились министерства полиции и путей сообщения. ГС во главе гос-ва, министерства во главе администрации. Главные народные училища переименовали в «гимназии», открыты почти во всех губернских городах. Умножено число малых или «уездных» училищ. Приходские школы для первоначального образования (1803). «Педагогические институты» в Москве и Петербурге, открыты университеты в Казани, Харькове и Петербурге. «Комиссия духовных училищ» издала устав академий, семинарий и низших духовных школ (1814). Попытки ограничить крепостное право: указ о сословии свободных хлебопашцах, дозволяющий помещикам отпускать на волю целые деревни (1803). За жестокое обращение с крестьянами у помещиков их отбирали. Прекращена раздача населенных земель в награду за службу. Крестьяне Балтийских губерний получили личную свободу без надела земель. Запрещение пыток и пристрастных допросов.

Билет № 29
1.Восточные славяне в древности. Язычество славян.

Восточные славяне были язычники. Вот их боги: 

Перун – бог грома, молнии, войны; Сварог – бог Огня; Велес – покровитель скотоводства; Мокошь – оберегавшая женскую часть хоз-ва; Симаргл – бог подземного мира. Особо почитался бог солнца, который у различных племен назывался по-разному: Даждьбог, Ярило, Хорос. 

Восточные славяне в VI-IX вв. В VI в. славяне неоднократно совершали военные походы против крупнейшего гос-ва того времени – Византии. Византийские авторы сравнивали образ жизни славян с жизнью своей страны, подчеркивая отсталость славян.

Племенные союзы – этап на пути складывания государственности восточных славян.

Эти союзы включали в себя 120-150 отдельных племен, имена которых в основном утрачены. Каждое отдельное племя, в свою очередь, состояло из большого кол-ва родов и занимало значительную территорию (40-60 км. в поперечнике).

Вот разные имена племенных союзов:

поляне, северяне, древляне, дреговичи, полочане, бужане, волыняне, уличи, тиверцы, вятичи, кривичи, радимичи, хорваты, ильменские словене.

Путь «из варяг в греки»
Возник в конце IX века. Из Балтийского моря по р. Нева караваны купцов попадали в Ладожское озеро, оттуда по р. Волхов в озеро Ильмень и далее по р. Ловать до верховьев Днепра. С Ловати на Днепр в р-не Смоленска и на днепровских порогах переходили волоком. Западным берегом Черного моря доходили до Константинополя.

Наиболее развитые земли славянского мира – Новгород и Киев контролировали северный и южный участки Великого торгового пути.

Община
Низкий уровень производительности сил при ведении хозяйства требовал огромных затрат труда… Поэтому большую роль в жизни древнерусской деревни приобретала община.

К моменту образования гос-ва у восточных славян на смену родовой общине пришла соседская община.

Общественный строй
Во главе восточно-славянских племенных союзов стояли князья из племенной знати и бывшая родовая верхушка – «Нарочитые люди», «Лучшие мужи». Важнейшие вопросы жизни решались на народных собраниях – вечевых сходах.

Особой военной организацией была дружина. Появились дружины уже в VI-VII вв. Дружина делилась на старшую (послы, княжеские управители, имевшие свою землю) и младшую, жившую при князе и обслуживающую его двор и хоз-во. Дружина собирала дань по поручению князя.

2. Реформы 60-70-х годов XIX века в России.


19 февраля 1861 г. подписан Высочайший манифест об уничтожении крепостного права. Крепостные крестьяне (22 млн.) -> свободные сельские обыватели, временно обязанные помещикам. До выкупа своего полевого надела - оброк, нек-рые повинности в пользу помещика. Выкуп - по обоюдному согласию с помещиком, при помощи ссуды от правительства. Мировые посредники для каждого уезда, «губернское по крестьянским делам присутствие» для каждой губернии - для рассмотрения обоюдных недоразумений. Вышедшие получили общинное устройство: каждое сельское общество (мир) решает свои дела на сельском сходе. Выборный староста. Несколько сельских обществ - волость, с волостным правлением, старшиной и волостным судом во главе. Манифест Царя-Освободителя (Александра II) был объявлен 5 марта 1861 г., при общем народном восторге. 29 сентября 1862 судебная реформа. 24 ноября 1864 г. новые судебные уставы утверждены Высочайшей властью:  гласный и устный суд для процессов  уголовных и гражданских, участие местных обывателей в делах уголовных. Мировые судьи, окружные суды, присяжные заседатели, судебные палаты, адвокаты. Сенат -> верховный кассационный суд (может отменять решения). 1 января 1864 г. земские собрания уездные и губернские, состоящие из избираемых на 3 года гласных, собираются ежегодно на опр. срок. Текущими делами занимаются земские управы. 16 июня 1870 г. в > части губерний введено новое Городовое положение. Выборы в гласные городской Думы - каждые 4 года. ГД занимается занимается вопросами городского благоустройства, для текущих хозяйственных дел она назначает городскую управу под председательством городского головы. Правило о составлении и исполнении городской росписи (смета, бюджет), единство кассы - 1862 г. - все доходы и капиталы ведомств в Государственное Казначейство. Акцизная система питейных сборов (за алкоголь ;-) Частные кредитные учреждения. 1857 г. - «Главное Общество Российских железных дорог». «Русское Общество пароходства и торговли». 1862 г. цензурное ведомство из Министерства Народного Просвещения перенесено в Министерство Внутренних Дел. 6 апреля 1865 г. ограничено действие предварительной цензуры. 1864 г. - Положение о начальных народных училищах. «Учительские семинарии». 1864  - новый устав гимназий с разделением на «классические» и «реальные». 1863 г. Новый университетский устав - главная власть в руках «совета» - собрания профессоров с выборным ректором во главе. 1871 г. - проект поднятия общего образования на европейский уровень - изучение классических языков. 1 января 1874 г. - Высочайший манифест о всесословной воинской повинности. Кому выпадет жребий - в армию, остальные - в ополчение. Сокращение сроков в зависимости от образования. Отмена телесных наказаний (1863). Дети священно- и церковно-служителей изъяты из духовного звания (1869). 1879 г. - Высочайший указ министру финансов об изыскании других источников доходов для отмены подушной подати.
Билет № 30.2 Крестьянская реформа 1861 г.


19 февраля 1861 г. подписан Высочайший манифест об уничтожении крепостного права. Крепостные крестьяне (22 млн.) -> свободные сельские обыватели, временно обязанные помещикам. До выкупа своего полевого надела - оброк, нек-рые повинности в пользу помещика. Выкуп - по обоюдному согласию с помещиком, при помощи ссуды от правительства. Мировые посредники для каждого уезда, «губернское по крестьянским делам присутствие» для каждой губернии - для рассмотрения обоюдных недоразумений. Вышедшие получили общинное устройство: каждое сельское общество (мир) решает свои дела на сельском сходе. Выборный староста. Несколько сельских обществ - волость, с волостным правлением, старшиной и волостным судом во главе. Манифест Царя-Освободителя (Александра II) был объявлен 5 марта 1861 г., при общем народном восторге.
Билет № 31
1. Реформы Ивана Грозного.(1533-1584)

Начальный период правления Ивана IV (конец 40-50-е гг). Окружением царя - правительством Избранной рады были проведены многочисленные реформы центрального и местного управления. В 1549 г. был создан первый Земский собор (представители дворянства и духовенства). На нем было намечено проведение реформ и составление нового Судебника. В 1550 г. Судебник принят. Он упорядочил и дополнил прежний, ограничил права наместников волостей (усиление центральной власти) и впервые ввел наказание за взяточничество, подтвержден Юрьев День. Серьезные перемены коснулись центрального государственного управления. Вместо двух прежних учреждений - Государственных дворца и казны, обладавших размытыми, переплетавшимися функциями управления, - была создана целая система специализированных приказов (управление, сбор налогов, суд). Каждому риказу - отдельный регион или отрасль, например Посольский приказ (МИД), поместный приказ. Отменено кормление (раньше налоги собирали бояре кормленщики, все что собрали сверх - себе). На местах сыск и суд переданы в руки губных старост. Кроме того, были унифицированы денежная система (московский рубль стал основной единицей), система мер и весов. Была проведена реформа податного обложения. Военные реформы. «Уложение о службе». Вотчинник или помещик мог начать службу с 15л и передавать ее по насл. Со 150 десятин земли и боярин и дворянин обязаны выставлять 1 воина и явл на смотры по треб царя. 1550 - созд стрелецкое войско (3т чел). Усилена артилл. Казаки - пограничники.  Таким образом, в конце 40-50-х годах была проведена крупнейшая за всю предшествующую историю страны серия реформ. Она повысила централизацию и эффективность управления и знаменовала собой оформление государственного аппарата России.

Билет № 32

1. Социально-экономическое развитие России в XVII веке.

См. 31.1 - «Реформы Ивана Грозного.»
Реформы Ивана Грозного.(1533-1584)

Начальный период правления Ивана IV (конец 40-50-е гг). Окружением царя - правительством Избранной рады были проведены многочисленные реформы центрального и местного управления. В 1549 г. был создан первый Земский собор (представители дворянства и духовенства). На нем было намечено проведение реформ и составление нового Судебника. В 1550 г. Судебник принят. Он упорядочил и дополнил прежний, ограничил права наместников волостей (усиление центральной власти) и впервые ввел наказание за взяточничество, подтвержден Юрьев День. Серьезные перемены коснулись центрального государственного управления. Вместо двух прежних учреждений - Государственных дворца и казны, обладавших размытыми, переплетавшимися функциями управления, - была создана целая система специализированных приказов (управление, сбор налогов, суд). Каждому риказу - отдельный регион или отрасль, например Посольский приказ (МИД), поместный приказ. Отменено кормление (раньше налоги собирали бояре кормленщики, все что собрали сверх - себе). На местах сыск и суд переданы в руки губных старост. Кроме того, были унифицированы денежная система (московский рубль стал основной единицей), система мер и весов. Была проведена реформа податного обложения. Военные реформы. «Уложение о службе». Вотчинник или помещик мог начать службу с 15л и передавать ее по насл. Со 150 десятин земли и боярин и дворянин обязаны выставлять 1 воина и явл на смотры по треб царя. 1550 - созд стрелецкое войско (3т чел). Усилена артилл. Казаки - пограничники.  Таким образом, в конце 40-50-х годах была проведена крупнейшая за всю предшествующую историю страны серия реформ. Она повысила централизацию и эффективность управления и знаменовала собой оформление государственного аппарата России.

