1. Основные идеи милетской школы (Фалес, Анаксимандр, Анаксимен) и Гераклита. VI век до нашей эры.

Название школы происходит от названия города, в которой она образовалась ( г. Милет ). Подобные идеи также высказывал Гераклит, но он родом из Эфеса. Направленность интересов определялась характером мифологии, традиционных языческих верований и культов. Древнегреческая мифология была религией природы, и одним из важнейших вопросов в ней был вопрос о происхождении жизни. Философия спрашивала, от чего произошло все сущее. Таким образом, философия начинается с натурфилософских учений, которые объясняют природу, исходя из нее самой. Фалес предполагает, что все происходит из воды и возвращается в воду. Вода представляется как важное состояние, первоосновное. Выделяют четыре первостихии: огонь, земля, воздух, вода. Главной является вода: вся жизнь заложилась в ней и вышла из нее, в том числе и человек. Фалес разделяет год на 365 дней, вводит календарь и предсказывает солнечное затмение в 525 году. Анаксимен первоосновой всего считает воздух, так как он важен для жизни и сама душа воздушная. Анаксимандр ни одну из стихий не выделяет как главенствующую, а говорит, что все стихии равны. К милетской школе тесно примыкает Гераклит. Он считал, что все сущее надо мыслить как подвижное единство и борьбу противоположностей. Гераклит считал первоначалом огонь, так как это единственная стихия, которая находится в постоянном движении (динамична и подвижна). Первичен космический огонь, который рождает планеты (в том числе Землю) и звезды. Мир представляется как постоянное движение.

2. Основные идеи элейской школы (Ксенофан, Парменид, Зенон). Конец VI – начало V века до нашей эры.

Школа возникла в городе Элея. В центре внимания оказывается понятие бытия как такового. Основатель школы – Ксенофан.  Он является первым атеистом, говоря о том, что люди сами придумали богов по своему подобию – жестоких и кровожадных. Бог на самом деле один, он как мысль. Бог един. Первостихией является  Земля как основание всего сущного. Парменид единым считает бытие, то, что существует. Согласно Пармениду, бытие – это то, что можно познать только разумом, а не с помощью органов чувств. Постижимость разумом – важнейшее определение бытия. Есть только невидимый, неосязаемый мир, называемый бытие, и только бытие мыслимо. Ничего, что мы видим, слышим, осязаем, на самом деле не существует; существует лишь невидимое, ибо только оно может быть мыслимо без противоречий. Существующее – это то, что главное, что имеет значение. Есть только бытие, небытия нет. Шар представляется символом бытия, внутри могут происходить изменения, но при этом с шаром внешне ничего не происходит. Зенон выдвинул ряд парадоксальных положений, которые получили название апорий (затруднение). Он хотел доказать, что бытие едино и неподвижно, а множественность и движение не могут быть мыслимы без противоречия, и поэтому он не есть бытие. Первая из апорий – «Дихотомия» доказывает невозможность мыслить движение. Апория «Ахиллес и черепаха». Зенон делает вывод: ни множество, ни движение не могут быть мыслимы непротиворечиво, а посему они не существуют в действительности, не являются истинными, а пребывают только во мнении.

В понятии бытия содержится 3 момента:

1) бытие есть, а небытия нет;

2) бытие едино, неделимо;

3) бытие познаваемо, а небытие непознаваемо: его нет для разума, а значит его не существует.

3. Сократ: жизнь, учение и метод.

Сократ (470-399 до нашей эры) – афинский философ, сперва ученик софистов, а затем их критик. Сократ родился в Афинах ~ 470 году до н. э. Служил в армии, был очень силен, но скоро в этом всем разочаровался. Он был беден по убеждению, так как считал, что богатство развращает. Сократ чувствовал, что он является человеком, выполняющим миссию; он должен улучшить людей, их отношения и политический климат. Говорил, что Афины нуждаются в улучшении нравственность, он не осуждал людей, а жалел, потому что они не знают, что такое добродетель. Основным интересом является человек и человеческое сознание. Философия как путь к знанию становится у Сократа средством формирования добродетельного человека и соответственно справедливого государства. Задача Сократа – обнаружить не только субъективное, но и объективное содержание сознания и доказать, что именно последнее должно быть судьей над первым. Эта высшая инстанция именуется разумом, она способна дать не просто индивидуальное мнение, а всеобщее, общеобязательное значение. Сократ признает наличие абсолютной истины. Метод Сократа – маевтика (родовспоможение) – душа беременна истинной, он помогает ей родится (до истинны нужно дойти, главное найти правильный путь). Знание человек может получить только собственными усилиями. Сократ искал истину сообща, в ходе бесед (метод диалектики – искусство спора, диалога; учение о движении и противоречии), когда собеседники критически анализируя те мнения, что считаются общепринятыми, отбрасывают их одно за другим, пока не придут к такому знанию, которое все признают истинным. Сократ особое внимание уделял выяснению содержания таких понятий, как «справедливость», «добро», «зло» и т. д. В центре внимания стояли вопросы человеческой жизни, ее назначения и цели, справедливого общественного устройства. В 349 году до н. э. Сократа привлекли к суду за развращение молодежи (побуждал юношей не слушать своих отцов) и неуважению к Богам. Умирая, Сократ не отказался от своего убеждения в том, что только добродетельный человек может быть счастливым.
4. Учение Платона об идеях, душе и познании.

Платон являлся представителем древнейшего аристократического рода. Ведущей темой является нравственно-этическая, а важнейшими предметами исследования оказывается человек, общество и государство. Условием нравственных поступков он считает истинное знание. Пытается достичь единого, объективного знания. Платон подхватывает идею универсальных понятий, философия объективного идеализма. Вводит разделение на идеальное и материальное. Все сущее Платон делит на – вечные и самосущие идеи, с одной стороны, и переходящие, текучие и несамостоятельные веши чувственного мира – с другой – он в человеке различает бессмертную душу и смертное, тленное тело. Сущность души – не только в ее единстве но и в ее самодвижении, а все движущееся бессмертно. Недостаточность чувственного восприятия. Антология – учение о бытии, существование идей, которые обладают подлинным бытием. Существует мир идей – сущностей самих по себе, обладающих подлинным бытием, они неизменны, совершенны вечны. Зрительный мир – мир отображения идей в материи (как след на песке) – грубая, искаженная копия. Говорил о том, что идеи могут нас обманывать. Ложное мнение появляется в сознании вследствие теней, которые воспринимаются как реальные вещи, мы все живем среди них. Это слабые, искаженные отображения сущностей. Необходимо перейти к созерцанию самих идей. Необходимо перейти от мнения к знанию, отвергнув тени. Учение о переселении души (заимствовано у Пифагора), только самые совершенные души оставляют земной, несовершенный мир и остаются в царстве идей. Тело представляется темницей души, из которой душа должна выбраться, а для этого очиститься, подчинив свои чувственные влечения высшему стремлению к благу. До своего воплощения в тело душа пребывала в сверхчувствительном мире и могла созерцать идеи во всем их совершенстве и красоте. Все познания являются припоминаниями. Задача хорошего образования – стимулировать душу к воспоминаниям об истине. Есть души, которые ничего не могут припомнить, они называются вожделеющими (купцы, ремесленники). Тот, кто обладает аффекторной душой (воины, стражи), рассуждает о том, что высшая истина вне мира чувственных вещей, но не совершает переход в мир истины. Обладатели разумной душой могут перейти в мир истины и стать правителем, такой душой обладают только философы. Платон создает школу – академию. Главная его мечта – воспитать хорошего правителя, создание идеального государства. Необходимо формирование совершенного человеческого рода. Справедливое и совершенное государство – это высшее из всего, что может существовать на Земле. Поэтому человекживет ради государства. Не позже 60 лет нужно оставить правительство и стать учителем.
5. Аристотель: учение о бытии и познании (классификация 

наук)
Аристотель жил в 4 в. до н.э. в г. Стагирра. Он был учеником Платона, однако подверг его идеи критике («Платон мне друг, но истина дороже»), в частности, он не принимал разделения мира на мир идей и мир вещей. 

20 лет проучился в Академии в Афинах и, впоследствии, стал наставником Александра Македонского. 

Аристотель признается систематизатором всех идей и концепций, существовавших в древней Элладе, создателем основания европейской науки, большинство его сочинений сохранилось. Например, «Физика» - учение о природе, в «Аналитиках» изложено логическое учение Аристотеля – Органон.    

Аристотель сформулировал основные законы формальной логики (закон непротиворечивости, закон исключения третьего), исследовал формы мышления, описал теорию умозаключений (силлогизм – выведение нового суждения из двух посылок).

Все науки Аристотель делил на теоретические – существующие ради самих себя, например, математика, метафизика, -  и на практические – используемые для реализации практических целей, например, этика и политика. Отдельно он выделял искусства, отличающиеся от наук тем, что они направлены не только на познание, но и на созидание. 

Учение о четырех началах Аристотеля выделяет первопричины вещей: формальную (качественное определение вещи), материальную (основание, то, благодаря чему все), движущую и целевую (все, что есть в мире имеет определенную цель).

Натурфилософия – учение Аристотеля о природе, сборник эмпирических фактов. Она включает описание основных форм движения как базисного условия существования мира, в котором Бог является перводвигателем и высшей целью всего сущего. Учение о потенции и акте предполагает, что каждая вещь до своего существования в реальности существует в потенции. Пытаясь соединить представления о 4х первоначалах, Аристотель выделяет 3 формы души (растительную, разумную и чувственную), каждая из которых присуща каждому человеку.

В учение о государстве Аристотель характеризует различные формы правления. Наилучшей он считает монархию (при условии, что монарх мудрый и монархия не становится тиранией), хуже, когда государством управляет группа олигархов, так как они будут действовать в корыстных интересах, а не в интересах полиса. Полития, демократия – наихудшая из форм правления, она переходит в охлократию (власть толпы).

Этика Аристотеля – этика золотой середины, так разумность – середина между глупостью и пустословием, а щедрость – между расточительностью и скупостью. 

6. Теология и философия в Средние века (Августин 

Блаженный, Фома Аквинский)
Апологетический период (II-III в. н.э.) характеризовался отрицанием философии, это период становления христианского вероучения, период конфронтации христианства с существовавшими взглядами. Августин: “истина не в философии, а в Боге“. Наука в оппозиции с религией. 

После распада римской империи функцию сохранения духовного потенциала взяла на себя церковь, на ее основе основывается система университетов. Философией этого периода рассматриваются только определенные проблемы (например, о возникновении мира, rреационизм), философия теоцентрична.

Патристика – период  IV – VI в., философия отцов церкви.  Разум людей, по их мнению, должен быть направлен на постижение Бога, так как Бог – истина. Сущность человека определяется через духовность. Аврелий Августин (Блаженный) учился в Риме и пришел от знания к христианству, как к наиболее ценному и значимому. Он объединил неоплатонизм и христианство, объяснял сотворение мира Богом из ничего с этой позиции: в уме Бога мир существует в виде идей и он, как и Бог, идеален, но по мере творения мир лишался совершенства. Августин проводит грань между пределом восприятия, которого не достаточно для постижения истины, и верой. Зла в мире не существует, есть только отсутствие добра. (Амонихейство, напротив, – учение о незыблемости противостояния добра и зла). Рассуждения о времени и нахождении Бога вне времени. 

Учение о предопределении (Иоанн) – учение о конце мира, о стремлении к спасению.

Схоластика - период VII-XIV в., характеризуется преобладанием рационалистических взглядов. О. Кентемберийский пытается разумно доказать существование Бога, считает, что Божественный дар заключается именно в разумности. П. Обеляр использует диалектические способы комментариев к священным текстам. Фома Аквинский (XIII в.) ищет основание в трудах Аристотеля, в его терминах доказывает существование Бога пятью основаниями (Бог – первый импульс всего, первопричина, высшая цель и совершенство).
К X-XI в. христианство проникает во все сферы жизни, государства Европы становятся теократическими. 

7. Философия Эпохи Возрождения (пантеизм, натурфилософия)

Период с XV в. считается возрождением античной культуры – эпоха Возрождения, Гуманизма. Однако, античность воспринимается не как авторитет, а как идеал. Возрождение существует в рамках христианства, однако смещаются акценты в сторону понимания человека, концентрации на человеке, по-другому интерпретируются проблемы человека и Бога. Выше всего в эту эпоху ценится уникальность, непохожесть и талантливость личности. Возникновение пантеизма – создания божественного мира из человека и природы. Человек создан по образу и подобию Бога, он, как и Бог, наделен способностью к творчеству и созиданию. Бог дал человеку свободную волю, теперь человек сам определяет свою судьбу и место в мире.

В эпоху гуманизма происходит возрождение натуралистического подхода как основного в познании природы человека. Природа трактуется пантеистически – она обожествлена, этому времени присуще магико-алхимическое понимание природы. Н. Кузанский, один из характерных представителей философии ренессанса, использовал математический аппарат для описания вселенной и Бога, как его центра. Он открыл принцип совпадения противоположностей. Так как бесконечен Бог, то бесконечна и вселенная и, соответственно, ее познание. Бог – абсолютный максимум, в нем совпадают все противоположности. Наше познание приближается к истине как многоугольник к кругу, Бог – макрокосмос, а человек – микрокосмос, изучая человека, мы можем постичь мир.

Н. Коперник, вслед за Н. Кузанским, пользуется принципом относительности и бесконечности, основывая на нем новую астрономическую гелиоцентрическую теорию. Д. Бруно отождествляет космос с бесконечным Богом и получает бесконечную вселенную, обладающую активным, творческим импульсом.   

8. Рационализм и эмпиризм в философии Нового времени (Рене 

Декарт, Френсис Бэкон)
В XVII-XVIII веках возникает светская философия, происходит секуляризация и вместе с ней выход всех сторон жизни из-под влияния церкви. В это время бурно развивается естествознание, человек старается проникнуть в тайны природы, центральным вопросом становится то, как человек может познать природу. Философия опирается теперь, главным образом, на науку. В философии этого времени выделяется 2 направления – эмпиризм и рационализм. Родоначальником эмпиризма стал Френсис Бэкон, “Новый органон“(2ая половина XVI в.). Эмпиризм признает приобретение опыта в результате мыслительной деятельности, познания. Целью становится постижение природы ради овладения ей, ради приобретения полезных знаний. Им используется метод индукции (восхождения от частного к общему) в противоположность античному дедуктивному методу (движение от аксиом к частным выводам). Бэкон ставит себя в оппозицию Аристотелю, переходит от созерцательного изучения природы, свойственного античности, к ее активному изучению, ради знаний, применимых в жизни. Бэкон считает необходимым отказаться от авторитета, от подверженности мнению большинства, которые ограничивают восприятие и возможности человека. Рене Декарт стал родоначальником рационализма, заложил основы рационального метода. Рационализм полагает приоритет разума в познании, существование ума до опыта и вне опыта. Декарт призывал к познанию мира или объекта во всей полноте их свойств и качеств, субъект способен познать объект, а результат познания зависит от правильности метода. Вне зависимости от наших мнений субъект это мыслящая функция, нужно во всем сомневаться, если я сомневаюсь, значит я мыслю. Сущность Бога признается как то, что не может быть подвергнуто сомнению. Принципом новой культуры Декарт делает неприятие любого факта в котором можно усомниться (принцип очевидности).   
9. Рене Декарт "Рассуждение о методе"
Рассуждение о методе - работа, описывающая философские основы научных взглядов и методов Декарта. Она включает различные соображения относительно наук, основные правила его метода и некоторые правила морали, доводы, доказывающие существование Бога и человеческой души, указание на то, что, по мнению автора, необходимо для того, чтобы продвинуться в исследовании природы дальше. Метод изложенный Декартом служит для отделения истинного от ложного в науке, он состоит из четырех правил: правила очевидности («никогда не принимать ничего на веру, в чем с очевидностью не уверен», таким образом идеи должны быть результатом действия ясного ума ), правила разделения сложного на простое (разделение каждой изучаемой проблемы, на столько частей сколько возможно и необходимо для наилучшего ее решения). Третье правило – правило восхождения от простого к сложному, и четвертое – с наибольшей полнотой фиксировать полученные данные. Эти правила просты, так как ясность, по мнению Декарта, защищает от ошибок. Из метода Декарт выводит некоторые правила морали (придерживаться законов, обычаев и религии своей страны, руководствоваться умеренными  мнениями благоразумных людей, придерживаться мнений в которых уверен), помогающие прожить жизнь как можно более счастливо. Человека Декарт считает мыслящей реальностью. Декарт различает три вида идей: врожденные идеи, приобретенные идеи и сотворенные идеи, сконструированные им самим. Существование Бога Декарт, выводит из первого принципа своей философии. Если я сомневаюсь, значит я не совершенен. Но тогда откуда берется мысль о том, что я несовершенен. Очевидно, что автор идеи, присутствующий во мне, не я сам, несовершенный и конечный, и никакое существо, также ограниченное. Тогда эта мысль должна происходить от другого более совершенного и бесконечного существа - Бога. Так же в этом произведении Декарт рассматривает вопросы естествознания (о свете, о Солнце и космических телах и о человеке). Целью “Рассуждений о методе“ Декарт называет верное направление своего разума и отыскание истины в науке. 
10. Философские взгляды французских просветителей (Ж. Руссо, Д. Дидро, П. Гольбах, Гильвеций).

Французское просвещение – деятельность французской энциклопедии (Дидро) – ее цель – собрать знания о природе, обществе обо всем, что существует во всех отраслях науки. Сделать человека лучше и достойнее. Люди безнравственные и злые только потому, что необразованны. Представители французского материализма (Д. Дидро, П. Гольбах, Гильвеций) приветствовали необходимость природы как единственную силу, управляющую миром и людьми и составляющую общее начало в хаосе и случайности индивидуальных поступков и своеволии частных стремлений. Они принимали спинозовскую идею общей необходимости, но также и критиковали Спинозу за то, что у него эта необходимость совпадает с высшей разумностью. Они утверждали, что человек по своей природе добр. Нельзя осуждать чувственные склонности, которые есть выражение стремления человека к самосохранению. К этим склонностям относятся: любовь к удовольствиям и избежание страданий – это природная сущность человека, а все природное по определению хорошо. Гильвеций отождествляет чувство и разум, а Дидро, не соглашаясь с полным их отождествлением, все же считал разум «общим чувством». В защиту человеческой природы так же выступал Руссо, он считал, что искажение и ущемление цивилизацией природного начала в человеке приводит к злу и несправедливости. Он также считал, что люди, в отличие от стадных животных, в «естественном состоянии» живут поодиночке.
Особенностью французского материализма была ориентация на естествознание XVIII века, прежде всего на механику. Согласно Гольбаху, реально не существует ничего, кроме материи, и ее движения, которое есть способ существования материи. Движение сводится к механистическому перемещению. Следовательно, возникают упрощенные представления о детерминизме в природе, о понятии закономерности, и о сути человеческого познания, которое сводилось к пассивному отражению внешнего мира. По мере осуществления просветительских идей, возникала потребность в их корректировке, например, Дидро усомнился в доброте человеческой природы самой по себе, в ее индивидуально-чувственном проявлении, самокритика просветительского сознания также обнаружена у Руссо.
11. Философские взгляды Г. Лейбница, Б. Спинозы.
Бенедикт (Барух) Спиноза (1632-1677) жил в Нидерландах. Был изгнан из еврейской общины из-за несоответствия его взглядов канонам. Не получил образования - философ-самоучка. Работал лекальщиком зеркал. Издал на свои деньги «Богословно-политический трактат». 

Поддерживает декартовские идеи о рационалистическом основании познания. Представление о человеке, принципах и нормах его поведения, обоснованное рациональной концепцией нравов - «Этика, изложенная в геометрическом порядке». Разработал учение о субстанции. Субстанция – то, что существует само по себе и определяется само через себя. Субстанция – первооснова мира. Возможно наличие в мире 1 (манизм) или 2 (дуализм) или множества (плюрализм) субстанций. У Спинозы манистические взгляды. Есть одна субстанция – Бог. Все что есть – свойства и проявления этой субстанции, т.е. Бога. Мышление и протяжение (материя) – атрибуты Бога, они же два способа творения, а у Декарта человек – точка пересечения мышления и протяжения. Единичные вещи, такие как мыслящие существа и протяженные предметы – это видоизменения субстанции. Разум – наивысшая способность человека, он делает человека всесильным, позволяет ему обрести собственную свободу и говорить о природе, составляя необходимые теоретические конструкции, позволяющие точно описать то разумное основание, которое заложено в самой природе. Наивысшая сила человека – умение властвовать над самим собой. На основании знания добродетели человек может управлять собственными чувствами. Быть подчиненным разуму – значит понимать целесообразность своих действий, их роль по отношению к действиям других людей. Путь добродетели – путь разума, свободы. «Свобода – есть познанная необходимость». Расширение познания увеличивает нашу способность действовать в той или иной ситуации. У Спинозы нет идеи покорения необходимости, а есть идея использования необходимости для осознанного формирования своих потребностей и возможностей.

XVII – век ярких проявлений, создание науки! Первый президент Германской академии наук, созданной в 1696г. – Готфрид Вильгельм Лейбниц (1646-1716). Он великий математик, рационалист. Разум – первая основа бытия и познания. Нет ничего в разуме, чего не было бы в чувствах, кроме ума. Учение о множественности субстанций. Основа бытия – первичные элементарные субстанции -  монады – они сотворенные Богом, они – интеллектуальные сущности и лежат в основе вещей. Сущность монады – деятельность, которая представляет собой восприятие и стремление, т.е. непрерывную смену внутренних состояний. Только разумом можно постичь монады. Множественность монад определяет множественность мира. Закон мира – гармония. Лейбниц оправдывает Бога, т.к. в мире есть зло и несовершенство. С другой стороны мир абсолютно совершенен, наличие зла есть условие гармонии мира. + и – уравновешивают друг друга. Создается единая, целая, устойчивая реальность, способная к развитию и воспроизведению самой себя, т.к. законы, по которым творится реальность - рациональны.

12. Специфика философской позиции Дж. Беркли, Д. Юма.
Джордж Беркли (1685-1753). Вопрос как осуществляется переход от внешних предметов к ощущениям. Соответствуют ли наши ощущения свойствам и качествам предметов. Мы имеем дело с ощущениями. Субъективность познания – чувства индивидуальны. Чувство восприятия может нас обманывать, предмет познается ощущениями, ощущения субъективны. Существует ли мир, если переход от внешнего мира к его пониманию осуществляется посредством чувств, а они субъективны? Нет перехода S↔О. Наши ощущения не отражают свойств объекта. Нельзя получить истинное знание о предмете. Язык не однозначен. Пытаемся вербализовать знание, а, следовательно, выражаем его с определенной степенью неточности. Язык вносит коррективы в процесс знания и его сохранение. Нельзя утверждать, что существует возможность познания объекта таким, какой он есть, т.к. истина не существует и ее невозможно постичь. Субъективный взгляд переводит в объективизм. Бог наделил человека возможностью правильно ориентироваться в мире.

Существовать (т.е. быть реальным), заключал он, - значит быть воспринятым или воспринимать. Чувственные объекты, или, как называл их Беркли, 'идеи', не могут производиться инертной бесчувственной материей, они суть следствие бестелесной, деятельной субстанции духа; идеи не могут существовать и в 'не воспринимающей субстанции'. Отсюда: материя вне опыта не представима и противоречива. Однако 'материю как термин можно оставить для обозначения частного случая организации идей'. Природа есть упорядоченная последовательность таких идей, порожденных Мировым Духом, а законы природы суть 'установленные правила или методы, по которым этот Дух порождает в нас идеи ощущения'. 

В действительности существуют только 'духи', которые бывают двух родов: это конечные умы и Мировой Ум (Бог). О духах мы не имеем никакой идеи, ибо идеи пассивны и бездеятельны, и в них не может быть схвачено то, что действует. Дух познаваем не непосредственно в чувственном опыте, но только через свои проявления. О духе мы имеем только 'понятие', но такое понятие, в отличие от понятия материи, не является противоречивым. 
Дэвид Юм (1711-1776) английский философ. «О человеческом разуме» - говорит, что человек принимает за истину, полученную в результате опыта и познания привычку. Познание, основанное на чувственном восприятии невозможно. Всегда должна быть причинно-следственная связь. Наука должна иметь претензию на абсолютную истину. Критерий истинности науки заменен на полезность. Возможность использования наших знаний для совместного труда для материальной пользы. Решение конкретных задач.

Юм утверждает, что мы не можем доказать существование внешнего мира как источника существования наших ощущений. Он полагал, что в процессе познания мы имеем дело лишь с содержанием наших ощущений, а не с их источником. Поэтому мы не можем доказать ни то, что мир объективно существует, ни то, что он не существует. Все восприятия Юм разделял на два вида: "впечатления" и "идеи". Впечатления бывают первичными и вторичными. Первичные - это впечатления внешнего опыта, вторичные - впечатления внутреннего опыта. Если к первым относятся ощущения, то ко вторым - желания, страсти и т.д. 
Впечатления внешнего и внутреннего опыта порождают простые идеи, к которым относятся образы памяти и воображения. Идеи могут соединяться между собой и, таким образом, находиться в определенных отношениях (ассоциациях). Ассоциации Юм рассматривает настолько важным свойством, присущим человеческой природе, что называет их принципом.
Юм полагал, что нельзя доказать наличие в мире причинной связи, так как следствие не похоже на то, что называется причиной.. Вместо религиозной веры Юм выдвигает привычку обыденного сознания верить в установленный порядок, а также так называемую "естественную религию" - веру в сверхприродную причину, Юм отвергает доказательства существования Бога, которые основываются на несовершенстве человека или на целесообразном устройстве мира.
Юм исходит из признания неизменной человеческой природы. Человек, согласно Юму, сформировался как существо, которое склонно к ошибкам и аффектам, оно мало руководствуется разумом и строгими понятиями. Юм доказывает, что поведение человека не определяется одним лишь интеллектом, и указывает, что в моральной жизни человека большую роль играет чувственность. Юм отделяет разум от нравственности, при этом для него часто пропадает императивный характер моральных норм. По мнению Юма, этику должны интересовать прежде всего мотивы поступков, 
свидетельствующие о психологических особенностях людей. Мотивы же наших поступков являются причинами их. Отсюда следует вывод, что свобода воли не существует. Исследуя мотивы человеческих действий, Юм приходит к утилитаризму. "Большинство людей охотно соглашаются с тем, что полезные качества добродетельны именно в силу своей полезности. Такой взгляд на дело столь естествен и так часто встречается, что лишь немногие задумываются над тем, признать ли его. Но если допустить его, необходимо следует признать и силу симпатии" [Соч. Т. 1. С. 785].
Вместе с тем утилитаризм Юма сочетался с его альтруизмом, так как он утверждал, что в межличностных отношениях господствует чувство симпатии, солидарности, благожелательности. 

13. Философские взгляды английских просветителей (Т. Гоббс, Д. Локк).
Джон Локк (1632-1704) S-человек, О-природа. S↔О. Учение о «Табула-Раса» утверждает:

В человеческом сознании нет и не может быть никаких враждебных идей. Человек – дитя природы, и природа наделяет его способностью чувственного восприятия, основа которого – ощущение. Предметы оставляют метки в человеческом уме, и на этой доске опыт пишет свои письмена. Человек – это то, что создает из него внешняя среда. Учение «Табула-Раса» о возможности формирования человека таким, каким он видится другому. 

Теория воспитания. Человека можно научить всему, воспитать те качества, которые наилучшим образом будут соответствовать целям и задачам. Познание осуществляется через восприятие. У предмета есть первичные качества – форма, плотность, протяженность; они остаются постоянными. Вторичные качества – цвет, вкус, запах, они могут быть искажены. Познание предмета – есть познание его первичных свойств и качеств. Переход на теоретический уровень. Истинная форма на уровне теории – это сенсуализм. Сенсуализм подчеркивает важнейшую роль чувственного восприятия в познании. Локк считает, что человеку принадлежит три основных права: на жизнь, свободу и собственность. Собственность каждого человека есть результат его труда, который  Локк высоко оценивает. Локк исходит из изолированных индивидов и их частных  интересов, правопорядок должен обеспечить возможность получения выгоды каждым, с тем, чтобы при этом соблюдалась свобода и частный интерес всех остальных.

Томас Гоббс (1588–1679). Грандиозной идеей Гоббса было обобщение науки механики и геометрическая дедукция человеческого поведения из абстрактных принципов новой науки о движении. 

Гоббс предложил понятие «усилие» для того, чтобы постулировать бесконечно малые движения разного рода – особенно те, что совершаются в среде между человеком и внешними телами, в органах чувств и внутри человеческого тела. Феномены ощущения, воображения и сна – действие малых тел, подчиняющихся закону инерции; феномены мотивации – реакции на внешние и внутренние стимулы. Известна теория Гоббса о том, что накопление малых движений выливается на макроуровне, в теле в форме двух основных движений – влечения и отвращения, являющихся приближением или удалением от других тел. 

Политический анализ Гоббса, его концепции «естественного состояния» и сообщества основывались на механистической психологии. Под явлениями социального поведения, считал Гоббс, скрываются фундаментальные реакции влечения и отвращения, превращающиеся в желание власти и страх смерти. Одним из известнейших произведений Гоббса является трактат о государстве – Левиафан.  

Гоббс также разрабатывал натуралистическую теорию как следствие его механистической концепции человека. Правила цивилизованного поведения выводимы из правил благоразумия, которые должны быть приняты всеми, кто обладает рассудком и стремится выжить. Цивилизация основана на страхе и расчетливом эгоизме, а не на присущей нам от природы социальности. Под «благом» мы имеем в виду просто то, чего желаем; под «злом» – то, чего стремимся избежать. Гоббс полагал, что волевой акт есть просто «последнее влечение в процессе обдумывания, непосредственно примыкающее к действию или отказу от действия». 

Гоббс рассматривал религию не как систему истин, а как систему законов. Гоббс последовательно различал знание и веру и полагал, что мы не можем ничего знать об атрибутах Бога. Слова, в которых мы описываем Бога, являются выражением нашей любви, а не продуктами деятельности разума. Он полагал, что Бог должен обладать телом, пусть достаточно разреженным, чтобы можно было говорить о его существовании в качестве субстанции.

14. И.Кант: теория познания, практическая философия

И.Кант – философ эпохи Возрождения. Вопросы, которые ставил перед собой Кант:

1. Что я могу знать?

2. Что я должен делать?

3. На что я могу надеяться?

4. Что такое человек?

Кант называет свою философию трансцендентальной (внемировой), а свой метод – критическим (рефлексивный, аналитический подход ко всем проблемам). Бог для Канта – трансцендентальная сущность. Кант считает, что основная цель философии – постичь вещи сами по себе, в чистом виде. Субъектами познания в философии Канта являются:

1. Трансцендентальная эстетика (отвечает на вопрос, как возможно объективное знание) – «Учение о познании», «Учение о формах».

2. Трансцендентальная аналитика/логика (как возможно теоретическое знание в математике, естествознании).

3.  Трансцендентальная диалектика (как возможно теоретическое знание в метафизике/ философии).

Кант выделяет 2 априорные формы в человеческом познании (то, что предшествует познанию) – внеопытную и доопытную. Познание начинается с чувственного восприятия и реализуется в опыте. Априорные формы – на 3 уровнях познания: разумное, рассудочное (опирается на законы логики; познавательная деятельность субъекта в науке), чувственное (пространство – внешнее созерцание, время – внутреннее созерцание).  Для Канта философская деятельность – строгая последовательность математических исчислений. В основе рассудочного мышления – 4 группы категорий:

- количество – единство, множество, целокупность

- отношение – причинность, зависимость, общение, присущность/самостоятельность

- количество – реальность, отрицание, ограничение

- модальность – возможность/невозможность, существование/несуществование, необходимость, случайность.

На уровне естествознания возможно создание теорий, в основе которых – логические рассуждения => теоретический разум обладает всеми механизмами для получения всеобщих знаний об объекте (истины). На уровне разума работают более высокие, априорные формы – идеи, включающие в себя качественность определения.

Можем ли мы сформулировать теоретически непротиворечивое суждение, касающееся этих сущностей? О сущностях мы знаем только то, что они существуют (нет развернутых объективных знаний). Переход возможен только между чувственным и рассудочным познанием, а между рассудочным и разумным – нет, т.к. объект – сущность, представленная в идее, недоступная нашему познанию. Поэтому метафизика как наука невозможна => философия не наука. Идеал науки – достоверное всеобщее знание.

От идеи о Боге нельзя перейти к Богу. Должна быть первичная высшая необходимость, которой и является сам Бог («вещь в себе»). «Вещи в себе» непознаваемы (идея Бога, свободы, бессмертия), но люди всегда будут пытаться понять их («Критика практического разума» - этическая теория Канта). Эти идеи Бога, справедливости, свободы – основа выработки практических действий, норм морали (этика – практическая философия). Каждый человек ощущает «моральный закон» и знает, как надо поступать. Кант считает, что именно долг повелевает человеком. Бог – презентант, проводник морального закона. Хороша та религия, которая делает человека моральным. 

«Критика способности суждения» - по Канту человек может надеяться и на себя, и на Бога. Надежда, направленная на внешнюю реальность – способ выйти в несубъектный мир.

 15. Г.Гегель: учение об абсолютной идее

Создатель диалектического метода в философии. Гегель рассматривал любой объект как развивающуюся реальность (изменения объекта от низшего к высшему – идея прогресса). Развивается «абсолютная и полная истина, мыслящая самое себя идея» (Бог – высшее идеальное начало всего сущего); все остальное – продукт ее саморазвития. Идея существует сама по себе. Способ ее существования – мышление, в основе которого – познание и реальность. Цель идеи – самопознание. Идея продуцирует все реальные формы бытия (духа, формы и материи). Законы бытия и мышления едины (мир един и подчиняется одним и тем же законам). По Гегелю «все действительное разумно, все разумное действительно», т.е. вся вселенная разумна (философия панлогизма – замена Бога идеей).  

Результатом развития является синтез (взаимодействие тезиса и антитезиса). Схема развития Гегеля строится по принципу «отрицания отрицания» (спираль, в основе которой – точка, абсолютная идея, которая содержит все). По мнению Гегеля, идея самоотчуждает себя в природу, т.е. природа – инобытие идеи. Природа способна самовоспроизводиться в законченных формах. 

Идея переходит в сферу человеческого духа; человек становится активным носителем абсолютной идеи, обладающим самосознанием и способностью к реализации идеи в новых формах. Идея познает себя в форме мирового духа: индийский дух (1 этап), славянский дух (2 этап), немецкий дух (3, высший, этап). Постижение духа может быть объективным (сущностное определение всего сущего; дух – в основе всего) и субъективным.

Принцип развития по Гегелю – принцип раскручивающейся спирали, уходящей в бесконечность.

16. Диалектика Г.Гегеля и К.Маркса

Гегель – создатель диалектического метода в философии. Диалектический подход к реальности у Гегеля основывается на том, что мир – развивающееся единство, и на принципе противоречивости. Любой явление (дух, материя, природа, человек) рассматривается как развивающаяся реальность. У Гегеля противоречивость диалектична: у нее есть пара, которая противоположна ей и находится с ней во взаимосвязи (тезис и антитезис – неразрывное единство). Абсолютная идея Гегеля – объективный реализм (наличие некой формы духа/идеи, существующей независимо от нашего сознания и знания о нем, обладающей собственными законами; познающий разум должен открыть эти законы). Субъективный идеализм исходит из идеи, носитель которой – сознание субъекта (субъект не источник, а некий объективный мир). Человек – инструмент идеи – пытается познать самого себя (объективное и субъективное познание). Но человек несамостоятелен и несамоцелен («Ирония истории»). 

Логика исторического процесса укореняется в идее марксизма. Свой метод мышления Маркс сам определял как диалектический, ссылаясь при этом на Гегеля. Однако Маркс превратил идеалистическую диалектику в материалистическую (диалектический материализм). Как и Гегель, Маркс считал, что все существующее развивается. Однако для него объект и субъект абсолютного развития – не идея. Бытие и существование – материя, все остальное – это ее продукты и свойства. Материя – абстрактная категория; материя существует только в своем многообразии (материальные предметы). Быть материальным значит быть объективным, воспринятым нашими органами чувств. Материя существует только в движении, главные ее атрибуты – пространство и время. Следовательно, наука способна постичь материальные предметы. Основание материалистической теории:

- единство и борьба противоположностей;

- переход количества в качество;

- отрицание отрицания (все может быть усовершенствовано).

17. Материалистическое понимание истории К. Макрсом и Ф. Энгельсом.

Марксизм – одна из философских систем, одна из наиболее обоснованных методологий познаний социологии.

К. Маркс (1818-1883) принимает гегелевскую диалектику: все, что существует, развивается, но объектом и субъектом этого развития является абсолютная идея. Все, что существует, - продукты и свойства развивающейся материи. Центральная проблема – проблема материи как некого субстрата, который используется для конкретизации вещей. Субстрат – то, из чего все, а субстанция – то, благодаря чему все. Существуют только материальные предметы. Две характеристики мира – множество и единство – получают развитие в диалектическом материализме. Единство мира состоит в его материальности. Что значит материальность? Есть ли в мире что-нибудь материальное? Материя объективна, материальные предметы воспринимаемы органами чувств. Способ существования материи – движение. Пространство и время – главные атрибуты материи. Мир – это постоянно развивающаяся реальность.

Роль Маркса: революционное открытие, специфика теории, материалистическое понимании истории. Основные положения материалистического понимания истории.
 Способ  отношения людей к окружающей природе -  это производство
материальных благ и, следовательно, производство своего бытия. Производство материальных благ всегда носит общественный характер, т.е. люди вступают в производственные отношения.  Таким образом, основоположники марксизма в отличие от других историков за основу взяли не жизнеописание, не исследование отдельных государств, а то, что составляет сущность людей - их материальное производство.

Эта теория предполагает идею о том, что история развивается по объективным законам. Эти законы не идеальны, а материальны, они являются продуктом деятельности человека. Человек формирует свою деятельность в контексте природного мира, стремится изменить окружение, и труд играет при этом значительную роль. Человек производит все необходимое для своего существования. Человек не просто природное, а социальное существо. Вне сообщества человек не существует, вне сообщества человек не может стать человеком. В основе любого образования лежит способ производства. По мере развития способов производства происходит общественный прогресс.

Производительные силы – это орудия труда, люди с определенными навыками. Производственные отношения – отношения людей, складывающиеся во время производства.

Цель прогресса – накопить материальные блага, достигнуть такого развития, чтобы можно было перейти к социальной справедливости к социализму. В этом состоит объективная логика исторического материализма.

Человек – совокупность общественных отношений. Природа+Социум=Человеческая сущность. Не существует идей помимо человеческих, а человеческие идеи являются отражением материальных процессов. Идеальное – продукт человеческого восприятия и обработки реального. Идеи нематериальны, но должен быть материальный носитель для идей. Духовные потребности вторичны, это надстройка. У человека материальное обоснование, идеальная природа. Идеи могут влиять на материю. Идея, охватившая массу, может стать материальной силой.

Ф. Энгельс (1820-1895).

Законы Гегеля (закон единства и борьбы противоположностей, закон перехода количественного изменений в качественные, закон отрицания отрицания) превращаются в законы развития материи. Энгельс писал, что философия истории должна просто констатировать деление общества на составные части, а она должна определять, почему общество так развивается. Он создает учение об обществе, социальную философию. Общество – это целостность, способная к саморазвитию. Материалистическое понимание истории исходит из того положения, что производство составляет основу общества. Средства для устранения открытого зла - в изменениях отношений производства. 

18. Философия экзистенциализма. М. Хайдеггер, Ж. П. Сартр, А. Камю.

Экзистенциализм (философия существования) – философское направление 20века, идеи которого получили широкое распространение в европейских странах и в США.  Основные темы: человеческое существование и человеческое бытие как единственные существующие, судьба личности, вера. Не должно быть разделения на материальную и духовную природу. Это единство уникально и индивидуально.

Мир существует через человека, и осмыслению человек подвергает сам себя. Мартин Хайдеггер (1889-1976) - основатель немецкого экзистенциализма. В своей работе «Бытие и время» он анализирует категорию бытия, предлагает свое содержание бытия и рассматривает связь бытия со временем. Время принимается всегда настоящим. Бытие толкуется как человеческое существование, или экзистенция. Для описания её структуры Хайдеггер использует феноменологический метод. Феноменологическая редукция – познать предмет с помощью вторичных смыслов. Бытие – это здесь бытие, всегда настоящее, здесь и сейчас. Это понятие он обозначает как Dasein (подлинное настоящее бытие). Бытие может быть и подлинным, и неподлинным. Бытие – это то, чем человек живет, смысл его существования, это переживания человека. Бытие субъективно, но всегда подлинно, его нельзя познать традиционными методами, его можно только ощущать, необходимо вчувствоваться в бытие. Со-бытие – момент впускания в себя бытия, это то, что изменяет сущность.

Человек всегда одинок и находиться в состоянии заброшенности, и он ощущает свою заброшенность как данность. Человек постоянно находится в экзистенциальном состоянии заботы и страха.

Альбер Камю (1913-1960).

Особенностью философии Камю является то, что у него нет систематизированного учения, он занимается только этическими проблемами. Главный вопрос – смысл жизни, его поиск. Подлинное бытие проявляется, когда человек находится перед лицом смерти, подлинное бытие всегда трагично. Это следует из высказывания Ницше: «Бог умер», т.к. при этом умирает человеческое бессмертие, и человек предоставлен сам себе, одинок и конечен. Экзистенциализм – это переживание своей конечности. Камю рассматривает проблему самоубийства. Решить, стоит ли жизнь того, чтобы ее прожить, - значит найти смысл жизни. Есть ли общие основания для поиска смысла?

Перед лицом смерти все переживания незначимы, мир абсурден. То, что обладает подлинностью абсурдно, но человек живет в таком мире. Стоит снять смысложизненный статус трагедии, и она исчезает. Этот абсурд и есть реальность. Роман Камю «Посторонние»: если объективного смысла нет, то подлинный выход из этого абсурда – самоубийство. Тот, кто понял, что мир абсурден, обретает свободу, в которой Камю и видит смысл человеческой жизни.

Жан Поль Сартр (1905-1980).

По Сартру, быть свободным – значит быть собой, быть личностью. Мир вещей безличен и инертен, активно только сознание человека. Трагедия человека в том, что он обречен на свободу, а свобода всегда сопряжена с ответственностью. Выбирая себя, выбираем свой мир; ориентируемся на нормы существующей культуры. Нет такой ситуации, когда бы человек не имел права выбора. Экзистенциализм – это гуманизм, т.к. он утверждает, что жизнь человека принадлежит ему самому. Мы только не выбираем, прийти в этот мир или нет. Человек заброшен в мир, он одинок, но сам выбирает, кем ему быть, выбирает ценности, но и несет ответственность. Человек – хозяин своего бытия, своей судьбы - выбирает целый мир. Должна быть абсолютная честность человека с самим собой. Религия и тоталитарный режим забирают груз ответственности с человека. Экзистенциализм Сартра носит атеистический характер, т.к. создание феноменов и бытия Богом полностью отрицается.

19. Первый позитивизм (О. Конт, Г. Спенсер).

В 30-40 годы 19 века во Франции появилось новое направление философии, в котором подчеркивается ценность позитивного, научного знания, – позитивизм. Его родоначальники - О. Конт, Д. С. Милль, Г. Спенсер.

О. Конт (1798-1857).

Идеи Конта были изложены в работах «Курс позитивной философии», «Дух позитивной философии» и «Система позитивной политики». Позитивное – реальное по отношению к химерному, полезное по отношению к бесполезному, достоверное – к сомнительному, положительное – к отрицательному, достоверное – к мутному. Необходимо освободить философию от метафизики и систематизировать знания. Базовой ценностью является научное знание. Конт выдвигает идею рассматривать развитие человеческого разума в три стадии. Первая стадия (до 1300 г.) – теологическая (фиктивная): человек объясняет явления окружающего мира с помощью религии. Вторая стадия (1300-1800 гг.) – метафизическая (абстрактная): поиск объяснений с помощью философии. Третья стадия (начало 19 века) – позитивная (научная): научное познание мира, осознание реальных объектов с помощью главной науки – физики. Третья стадия – это зрелая форма человеческого разума.

Основное дело науки – собирать факты и систематизировать их. Понимать мир следует на основе фактов – проверенных достоверных знаниях о предметах реальности, не занимаясь рассуждениями насчет их возможных причин.  Познание должно базироваться на опыте.

Конт - родоначальник социологии, науки об обществе. Социальная организации включает 3 состояния: статика, динамика, политика. Статика: соединение моральных устоев (семья, церковь) и политики (государственные институты) с преобладанием морали. Если мораль и политика вместе, то состояние стабильно. Динамика: если политика преобладает, то возникает динамическая система. И третье, преобладание политики при совмещении государства с церковью (нетрадиционные религии должны уйти в сторону).

Г. Спенсер приблизил науку к здравому смыслу среднего человека. Он использует в своей «Системе синтетической философии» открытия естествознания второй половины 19 века. Задача позитивных наук - ответить, как устроен этот мир. Считает основной наукой биологию, т.к. именно она занимается изучением жизни. Наука представляет собой постоянное приращение знаний, а не выявление причин возникновения мира, поскольку они непознаваемы. 
Спенсер предлагает общую концепцию мира. Весь мир, с его точки зрения, развивается эволюционно, и конечный пункт этой эволюции – устойчивая целостность.  Он не только  расставляет все уровни знаний, но и создает организационную теорию общества. Общество может быть изучено по аналогии с живым организмом, оно повторяет историю становления жизни. Клеточная теория оказала значительное влияние на теорию Спенсера.

Общество существует как единая масса, затем появляются более функциональные системы (социальное расслоение). Например, армия – это эктодерма, из которой, подобно нервам и мозгу, развиваются правители. Общество живет стабильно, если нет рассогласования между мозгом и организмом. Эти идеи легли в основу концепции локальной цивилизации.

Для Спенсера вполне возможно мирное сосуществование науки и религии, в определенном смысле он даже отождествляет науку с религией и считает, что научное знание невозможно без истин веры.

20. Второй позитивизм (Э. Мах, Р. Авенариус).

В результате отказа от контовско-спенсеровского подхода, но сохранения позитивистской направленности возникает форма позитивизма – эмпириокритицизм (махизм). Эта вторая историческая разновидность позитивизма связана с работами философа и психолога Р. Авенариуса (1843-1896) и физика и философа Э. Маха (1838-1916). 

В конце 19 века наука бурно развивалась, и результаты многих исследований невозможно было объяснить обычным механическим путем. Философия Маха предлагает и не заниматься поисками этих объяснений. Для науки достаточно дать точное математическое описание исследуемых феноменов. Основное – борьба против метафизики, понятий материального и идеального.

Р. Авенариус  – основатель эмпириокритицизма. В работе «Критика чистого опыта» создает универсальную картину мира на базе очищенного от метафизики опыта. Надо очистить научный опыт от метафизических сущностей, абстракций. Надо отбросить понятие материи,  понятие атома,  понятие  причинности. Чистый  опыт опровергает все законы физики.

Э. Мах – австрийский физик (изучал процессы функционирования слуха), ставший лидером позитивизма. Ввел принцип экономии мышления: не  надо  пользоваться метафизическими сущностями,  надо  описывать  (дискрипция). Это  экономное освоение окружающего мира. 

Наиболее прямой путь познания – от опыта к теоретическому обобщению. Необходимо отбросить все, что не связано с индуктивным методом познания и решать задачи простым и легким способом. Мах рассматривает и проблему субъекта и объекта познания: субъект не разделим  с объектом, объект дан с его восприятием. Где есть объект, есть и субъект. Субъект не может отразить объективную реальность. Ощущение -> восприятие – субъективные стороны познания. Нельзя вычленить объект, т.к. то, что представлено нам, не является объектом в чистом виде.  Возрастание роли биологии как позитивной науки о жизни. Задача философии состоит в создании теории научного познания. Исследование причинно-следственной связи на самом деле – это исследование последовательности событий, их функциональной связи. Говорить, что одно - причина другого это  перебор.

Это направление философии быстро потеряло свою привлекательность, когда ученые приступили к созданию объяснительных теорий для новых явлений.

21. Философия жизни (В. Дильтей, Ф. Ницше, А. Бергсон).

Философия жизни, родоначальником которой является Фридрих Ницше (1844-1900), сформировалась благодаря идеям А. Шопенгауэра. Предметом философии должен стать человек как реальность. Понятие жизни при этом выходит за рамки биологического. 

В. Дильтей выступает с критикой традиционной метафизики (которая схематизирует реальность), панлогизма (объяснения реальности, исходя из законов логики). Гегелевская схема – философия истории – не может описать историческую реальность. Схема развития абсолютного духа объясняет все события через конкретные черты развития абсолютного духа:
1. Доисторическое развитие. Дух присутствует только скрыто.

Историческое развитие:

2. Индийский дух

3. Славянский дух

4. Германский дух

По Дильтею не должно быть никаких искусственных схем. Нет у человека другого мира, кроме исторического. Он четко разделяет науки о природе и науки о духе. Естественные науки стремятся к поиску закона, объяснению, научной теории. Гуманитарные науки используют описательный метод, не ищут закономерностей, фиксируют факты.

Описание истории – это совокупность биографий. Жизненный мир – события, факты, окружение. Историк должен постичь некий иной жизненный мир, должен понять ту эпоху, интерпретировать историю. Дильтей начал разрабатывать метод герменевтики, который он определял как искусство понимания (интерпретации) фиксированных проявлений жизни. 

Ф. Ницше начинает писать свои сочинения в форме эссе (жанр античности), проповедей, притчей.  Он утверждает, что жизнь есть единственная реальность, т.к. никакого высшего начала не существует. В морали сострадания видит только проявление рабской психологии. 
Воля к власти – это одна из разновидностей воли человека, но она является определяющим стимулом деятельности и главной способностью человека. Каждый стремиться властвовать, но одни люди по природе слабые, а другие – сильные. Иногда слабые диктуют свою волю сильным только из-за того, что их большинство (демократия). Сильные люди способны переломить ход истории, повелевают и побеждают, обладают идеей, знаниями и являются самодостаточными. Мораль – это ограничения, накладываемые на человека, искусственные рамки, сдерживающие свободную энергию человека. Сильный вне морали, и победителей не судят. Мораль – это ложь, возведенная в ранг закона. Сверхчеловек – по-настоящему сильный человек. Ницше резко критикует христианство, т.к. вера в Бога уничтожает сильного человека.

Трагическое противоречие человека: стремления к власти и социальными установками слабости. Иисус Христос – человек, максимально реализовавший свою волю к власти. Это сверхчеловек, способный управлять людьми, завладев их душами. «Бог умер. Да здравствует Бог!» Человек сам себе Бог. Человек - концентрация воли – способен развивать культуру и без Бога. Это не атеизм, это антропоцентризм и культ сильного человека. Необходимо убить слабого человека прежде всего в самом себе. Самый легкий путь реализовать свою силу, власть – подчинить другого. Но истинно сильный человек не идет таким путем. Главное – это повелевание жизнью, а не другим человеком. Каждый сам строит свою жизнь, сильный строит свою жизнь без оглядки на других.

 Ницше отрицает и методологию позитивизма, поскольку считает, что фактов не существует, а существует только интерпретация.

Анри Бергсон (1859-1941) - один из крупнейших представителей философии жизни и интуитивизма. Признает цельность человеческой жизни, полагает, что становление жизни начинается в результате первоначального жизненного порыва. Жизнь – это ракета, яркая и постоянно двигающаяся. Следовательно, естествознание не может дать полноценного знания о жизни, т.к. изучает только омертвевшие продукты ракеты, отделившиеся от нее.
Жизнь может быть постигнута только интуитивно, поэтому единую схему познания создать нельзя.
22. Неокантианство (В. Виндельбандт, Г. Риккерт)
Немецкая школа. Сторонники неокантианства используют гносеологию Канта, обращая внимание на проблемы логики и методологии познания, подчеркивая принципиальное различие между методами познания естественных наук и наук о духе. Единое по духу философское учение, но сложилось в двух школах: 

1) Марбургской, родоначальником которой был Герман Коген (1842-1918 г.). Также в ней работали Пауль Наторп и Эрнст Кассирер.
2) Фрайбургской, в которой работали Вильгельм Виндельбандт и Генрих Риккерт.

Кантовская модель становится началом для дальнейшей философии. Неокантианство исходит из идей, что философия не может существовать в виде строгой науки. Необходимо восстановить философию как науку в целом, ведь она имеет познавательную ценность и сводится к логике научного познания. Наторп говорит о логическом восстановлении, создает конструкции научных знаний. Разрабатывал проблемы социальной педагогики. Выделял три главных ценностных начала в морали – честность, справедливость и любовь. Кассирер выдвигает идею о том, что мир есть представление каждого. Существует мир природы и мир культуры – то, что создано человеком. Вся культура создает символичный образ реальности. Выдвигает теорию символичной вселенной. Наиболее значительный труд Кассирера – «Философия символических форм». Деление на природу и культуру для фрайбургцев становится основанием для выработки новой классификации наук. В. Виндельбандт и Г. Риккерт сформулировали номотетических методов естествознания и идиографических методов гуманитарных наук. Говорили о том, что разделение наук на науке о природе и науки о духе – неправомерно, так как не известно, что такое дух. Наука о духе – психология, т.е. необходимо деление на естественные и гуманитарные. Кроме того, дух не может существовать вне конкретного поля человеческой деятельности. Культурой является все, что создано человеком. Как продукты природы произрастают из земли, так продукты культуры произрастают из поля, которое до этого возделал человек (поле трансформировано человеком). Ключевым понятием является ценность, она имеет онтологическое и гносеологическое значение. Труд – это способ изменения природы и так создается культура. Таким образом, культура вписана в природу. Культура включает в себя ценность, и эта ценность должна быть зафиксирована в сознании, кроме того, ценность всегда должна быть сопряжена с человеческой деятельностью. Науки о природе и  о культуре по-разному познают реальность. Выделяют два способа познания:

· генерализирующий, в котором объект изучают полностью, но основной задачей является переход от частного к общему, сделать обобщающий вывод;

· индивидуализирующий требует исследование объекта во всей совокупности его проявлений, без создания универсальных единых схем, выявляет совокупность уникальных объектов.

Индивидуализирующий метод хорош для естествознания, каждый объект обладает своими особенностями. Неокантианцы говорят о том, что наука никогда не сможет стать безупречным зеркалом ни культуры, ни природы, так как само зеркало уже не идеально, познание, как и отражение неконструктивно. Человек всегда выражает свое отношение, утверждая или отрицая ценность исследуемого, он обязательно вносит оценку в процесс познания. 
23. Философия прагматизма (Ч. Пирс, У. Джеймс, Д. Дюи)
Основатель прагматизма Чарльз Пирс (1839-1914) написал статью «Природа прагматизма» - подверг критике метафизическое стремление. Создает новую концепцию – ее суть – определение связи между рациональным знанием и разумной целью. Человек живет, создает себя, создает цели, осуществляет жизненный порыв – это и есть бытие, есть познание. Соединяет эмпирическое знание с иррациональным компонентом бытия, т.е. с человеком. Человек живет в контексте своих практических задач. Знание ради знания не перспективно в человеческом мире. Знание ради какой-либо цели (повышение комфорта, эстетические задачи и т.д.) Основание любого знания – вера. Вера в контексте Канта, вера сопряжена с уверенностью в правильности наших действий. Абсолютно точное представление о предмете, основанное на фактах – знание. На основании знания формируется мнение (личная уверенность в правильности принципов). Мнение может и на веру опираться. Вера - глубокая уверенность. Мнение содержит возможность сомнения, вера – нет. Знание и вера – разные формы представления о реальности. Знание=мнение, т.к. это знание конкретного субъекта, полученное в конкретной ситуации с конкретной целью. Задача философа – сочетание рационального познания с разумной целью. Пирс обсуждает соотношение веры, знания и действия. Он считает, что сомнение возникает для того, чтобы быть разрешенным, чтобы более четко поставить цель. Самое разумное стремление к вере – стремление преодолеть сомнение. Знание, по Пирсу, стоит немного, если оно не служит руководством к действию. Прагматизм – не принимает объективистскую теорию знания. «Наше верование управляет нашими желаниями и руководствует нашими действиями», вера – основа жизни, без нее человек не существует.  По Пирсу нельзя доказать тезис о существовании объективной реальности, но опровергнуть его тоже нельзя, а следовательно не надо задумываться, нужно обратиться к опыту! Нужно максимально ясно ставить перед собой цель, точно формулировать задачи и искать способы их осуществления. Принцип прагматизма: смотреть, каковы практические результаты, которые могут быть произведены объектом нашего понимания. Понятие всех этих результатов – понимание объекта.

Уильям Джеймс (1842-1910) – радикальный эмпиризм. Джеймс отстаивал незыблемость веры как формы представления о мире и незыблемость религиозной веры, которая создает в человеческом мире порядок, позволяющий функционировать морали. Романтичность – признает самопознание символическим. Основной принцип бытия – принцип собственной реальности, основанный на вере. Мышление – характеристика моего существования. Моя жизнь – основа всего остального. Мир – субъект индивидуального человеческого видения. Человек – высшая ценность, создатель реальности, космоса. Изначальная установка – Я существую! Существовать – значит чувствовать и создавать собственный мир, в котором каждый из нас существует!

Джон Дьюи (1859-1952) – основатель американской философии. Инструментализм – создание уникальной педагогической концепции – знание – средство успешной ориентации в опыте. Описывает процесс познания как процесс решения исследовательских задач. Искать окончательные значения и оправдывать все действия и мысли в следствиях. Любая познавательная деятельность не может касаться трансцендентального (внемирового, потустороннего). Единица развития любого познания – проблемная ситуация. Логика – рассуждение в пределах конкретной ситуации. Знание всегда конкретно. Источник познания – вычленение, размышление или переработка проблемы. Стимул – поиск решения. Задача человека или познающего сообщества – выработать решение. После разрешения проблемы – переход к вере. Решение проблемы – аналог истины.
24. Философия В.С.Соловьева (анализ работы «Идея сверхчеловека»)

В.С.Соловьев – один из первых русских философов. Становление философских идей Соловьева происходило под влиянием античной (Платон) и европейской философии (Г.Гегель, Ф.Ницше). Философская мысль Соловьева онтологична: принцип всеединства бытия становится исходным и определяющим моментом его рассуждений. 

 В своей работе «Идея сверхчеловека» Соловьев рассуждает о возможностях и стремлениях человека. Он считает, что «животная форма» человека настолько совершенна, что не требует «существенных перемен в телесной организации». Отсюда Соловьев делает вывод, что дальнейшее развитие человека идет по пути душевного и духовного возрастания. При этом возникает идея «совершенного всеединства, или божества». Идею сверхчеловека Соловьев заимствует у Ницше, однако трактует ее иначе. Соловьев считает заблуждением ницшеанства попытку «избранного меньшинства» более сильных людей устанавливать верховный закон для остальных. Он распространяет понятие «человек» на все человечество в целом. По Соловьеву, человек стремится стать сверхчеловеком, но при этом он стремится, прежде всего, быть лучше самого себя. Для этого требуется победить смерть как основное функциональное препятствие для приближения   человека к Богу. Здесь Соловьев определяет «сверхчеловека» как «первенца из мертвых». Однако он осознает, что эта цель далека от осуществления, но со временем итогом совершенствования, завершением сверхчеловеческого пути станет именно достижение человеком бессмертия. Таким образом, Соловьев предлагает критерий для оценки всех дел и явлений в этом мире: «насколько каждое из них соответствует условиям, необходимым для перерождения смертного и страдающего человека в бессмертного и блаженного сверхчеловека». 

Таким образом, замысел философии всеединства Соловьева заключался в том, чтобы подготовить человечество к переходу на более высокую стадию эволюции, на вершине которой  возникнет «Богочеловечество». Возвышенное, одухотворенное человечество должно, по мнению Соловьева, выполнить грандиозную задачу создания мира, освобожденного от гибели, распада, уничтожения, сохраняющего всю полноту и многообразие бытия. 
25. Западная религиозная философия в XX веке (неотомизм – Ж. Маритен, Т. Де Шарден, неортодоксия – П. Тиллих, Р. Нибур).

Происходит активное изменение религиозной мысли, которая принимает тот факт, что мир секуляризируется (преобладание светской культуры); наука постепенно высвобождается из-под влияния религии.

Неотомизм – попытка переосмысления учения Фомы Аквинского.

Жак Маритен:

На базе томизма возникает новая религиозная философия. Она делает попытку высказать несогласие с тезисом, «бог в культуре умер», и найти новое место Бога в человеческой реальности, чтобы Бог был принят человеком. Целью религиозной философии является осмысления мира в контексте божественной реальности и возвращение Бога в культуру.

«Человек свободен», но не обречён на свободу - это величайший Божий дар. Человек индивидуальная и уникальная личность. Каждая личность – проявление трансцендентной субъективности, внемировой и запредельной, это бытие Бога, неприродного духовного мира. Бог – главный трансцендентный субъект. А человек свободен созидать мир вокруг себя, но божественная свобода за пределами человеческого видения. Свойство трансцендентной субъективности – это прерогатива человеческого бытия и бытия духовных существ (ангелов); не всем божественным созданиям оно свойственно.

Интегральный гуманизм: любовь – это базовые отношения между людьми, человеком и Богом. При этом человеческая любовь вторична; происходящая от первичной Божественной любви. Любовь человека к Богу и миру – это основа интеграции.

Критиковали метафизику: философия ущербна по сравнению с религией. Религия уже обладает истиной, а философ её только ищет. Обоснования философских догматов никогда не будут полностью адекватны Божественной реальности.

Теяр де Шарден (1881-1955 гг.): 

Утверждал, что нет противоречия между наукой и религией, это лишь разные способы осмысления мира. Обосновал и соединил воедино эволюционизм и божественный креационизм. Возродил идею о Божественности материи – материя сопричастна Богу. Истина всех изменений в мире реальности воплотилась в перводвигатель, которых выделил два вида:

· тангенциальное – обеспечивает свойства однопорядковых явлений и их взаимодействие.

· радиальное – обеспечивает всеобщие свойства предметов и явлений.

Основой всего является всеединство - это базовый онтологический принцип. Возродил идеи микро- и макрокосма. Человек – это микрокосм, эволюция идёт от первочеловека; цель эволюции – точка омега (Ω), которой является Бог. Т.о. возвращение мира к Богу.

Создал учение о трёх этапах эволюции:

· преджизнь (литосфера)

· жизнь (биосфера)

· приближение мира к Богу (неосфера)

Таким образом, он создал синтетическое учение. Оправдал в глазах науки существование Божественной реальности. В книге Бытия изложен ход эволюции. А техника губит человечность в человеке – и это центральная проблема философии.

Неортодоксия – 

Протестантизм признаёт истинность только Нового Завета; даёт большую свободу выбора установок, чем католицизм. Позволяет трактовать человеческую сущность, апеллируя к Божественной сущности человека, опираясь на идею его свободной воли и выбора. Человек должен сам прийти к Богу, его нельзя заставить прийти в церковь насильно. Протестантизм оказался наиболее адекватным в условиях секуляризации.

Пауль Тиллих (1886-1965 гг.)

Создал трёхтомный труд «Систематическая теология». Пытался возродить традиции классической метафизики.

Человеческий мир существует в пограничности: между человеком и Богом есть граница, которую осознаёт человек. Человек ищет истину, но он отделён от неё. В этом противоречивость человеческого бытия: человек противоречив, но противоречив и сам мир. За счёт пограничности и противоречивости происходит развитие мира. В основе греховности человеческой сущности лежит противоречивость человеческого существования: человек стремится  выйти за границы своей природы, и от этого испытывает муки.

Провёл категорийный анализ бытия, выделив 2 рода:

· бытие в себе, само по себе

· экзистенция (существование)

Но это две противоположности.

Новое бытие (Христос) снимает противоречие между этими двумя, преодолевая пограничность в новом примирении.

Культура включает религиозные компоненты, даже если она не признаёт религию. Принимает идею социализма Маркса, идея базируется на вере в светлое будущее, что сходно с религиозной верой.

Р. Нибур (1892-1941 гг.)

Придерживается экзистенциальной направленности и прагматизма. Принимает учение о человеческой греховности – человек мучается от противоречивости. Но противоречивость – источник развития человека.

Человек живёт не замкнутой духовной жизнью, а в окружающем мире, который формирует его и созидается им самим. «Человек – существо социальное», рассмотрение его вне общества невозможно.

Разрабатывал «учение об иронии в истории» - человек ставит цели, а получает обратный результат. История развивается по своим законам и ставит человека на место.

Армагеддон – последняя битва Бога с сатаной. СССР – империя зла. Армагеддон начнётся с того, как СССР выпустит ракету и развяжет атомную войну. А Америка – главная защитница христианских ценностей и добра – вступит в эту войну. Будет создан город-убежище, где люди смогут переждать последствия атомной войны. 144000 праведников – американцев спасутся, и от них пойдёт новая жизнь и наука.

26. Философия в России в XX веке (религиозная философия, естественнонаучный материализм, марксизм).

Религиозная философия – созвучна русскому менталитету. Связана с такими именами, как Розанов, Бердяев.

В качестве базовой идеи взяли идею всеединства (Булгаков, Флоренский).

Другой используемой идеей стала идея софийности: мир есть создание Божие, в нём воплощена и розлита Божья мудрость, в законах природы, нравственных законах. Человек обладает душой, существом софийным, но грех мешает. Поэтому избавление от греха – путь к истинной софийности. Мудрость Божья воплощена в слове Божьем, т.е. софийность, выраженная словами, зафиксирована в священных писаниях.

Разрабатывали «русскую идею» о положении русского народа в мировой истории. Не провозглашали идеи богоизбранности русского народа, но полагали, что он отмечен божьим провидением, воспринимает слово Божие не умом, а сердцем, и т.о. несёт в себе истину. Также разрабатывали теорию евразийности – Россия по геополитическому положению занимает срединное место между Европой и Азией, и может служить мостом между ними. На базе русского духа возможно единство Востока и Запада. Географическое положение влияет на ментальность русского народа: русская душа нерациональна, склонна к мистическому созерцанию, более всего соответствует слову Божьему. Она проявляется и в характере русского народа – долготерпение, милосердие, склонность к самопожертвованию. Несмотря на то, что русский народ перенёс много тягот и невзгод, он сохранил нравственную основу своего мировосприятия.

Религиозная философия развивалась в контексте богословия и светской культуры.

Розанов развивал философию пола. Суть идеи – определение статуса пола в контексте христианского мировоззрения. Половые отношения фиксируются как греховные, они строго регламентированы в христианстве, вызывают чувство стыда, хотя половые отношения естественны. Если деторождение – смысл человеческого существования, тогда половые отношения должны быть священны. Бесполый Иисус вызывает слёзы умиления, но не желание. Но он рождён женщиной, рождён в семье. Семья – естественная среда обитания для человека. Поэтому цель человеческого существования не монашеский аскетизм, а семья. Высшее стремление для человека – семья, здоровые и нравственные дети. Бог создал людей с полами, которые нужны для семьи, а не для монашества.

Идея соборности в духовной природе русского человека, а не в бытовых отношениях. Человек живёт в миру, среди людей. Соборность проявляется в тяге русского человека к церкви.

Естественнонаучный материализм

Русские естествоиспытатели люди философствующие.

Сеченов: Все психические состояния человека, в том числе и нравственность, ест результат его рефлекторной реакции на окружающую среду.

Павлов: Человек приходит в мир без психических норм. Многократно повторенная нравственная норма закрепляется как установка, рефлекторное запоминание действий.

Концепция русского космизма (Вернадский, Циолковский, Чижевский):

Космос – это единое целое, человек находится только у истоков осознания своей включённости в общее космическое единство. Хотя никто не отрицает влияния космоса на жизнедеятельность на Земле.

Вера в науку, в познание космоса даёт стимул к развитию всего человечества. Наука ещё мало знает, и пока эти знания не переворачивают знание человека о себе. Идея бессмертия как будущего человечества, бессмертия всех людей. Долг сыновей перед отцами – воскресение. Плоть и дух – микрочастички энергии и материи, распылённые в космосе. Долг заключается в открытии способа собрать всё обратно; всех воскрешённых затем расселить на всех планетах. Это задача науки.

Циолковский: Идея покорения человеком космоса и нравственного совершенствования этого нового планетарного человека. Любовь и взаимоотношения между людьми будут главными для него.

Вернадский: Идея ноосферной продуктивности человеческой деятельности, как новой геологической силы Земли. Она преобразует поверхность планеты, образуя новую оболочку, которая влияет на литосферу и биосферу. Это Ноосфера.

Марксизм:

Г.В.Плеханов изначально изучал марксизм как политическое течение, влекущее за собой всеобщую революцию пролетариата, который установит соответствующий социал-демократический режим. Продолжал идею Маркса об общей закономерности истории – монизм, который определяет ход истории. Т.о. Можно прогнозировать исторические процессы. Придерживался идеи о постепенном накоплении изменений в производственных силах, чтобы произошёл скачок производственных отношений.

В.И.Ульянов-Ленин (1870-1922 гг.) считал себя учеником Плеханова, хотя впоследствии произошло размежевание.

Создал теорию империализма и учение о «слабом звене». Он констатировал на основе обширных исследований, что представление Маркса о капитализме соответствует только тому этапу, который застал Маркс. Но сейчас (во время Ленина) идёт стадия империализма, характеризующаяся интеграцией всех производств и стран. При этом происходит вывоз капитала, деньги производят деньги, создаются транснациональные монополии, которые воюют за рынки сбыта. В ответ на это пролетариат объединится – всеобщий интернациональный пролетариат. Но Россия только вступила в этот капиталистический империализм. Поэтому если выдернуть «самое слабое звено», то революция прокатиться по всему миру.

27. Неопозитивизм (Л. Витгенштейн).

Неопозитивизм вобрал в себя классический позитивизм и эмпириокритицизм и обратил внимание на естествознание, на логику научного исследования; на мысль, выраженную в языке.

Дж. Мур (1813-1958 гг.)

Поставил вопрос о непонятности разговоров философов. Стремился осмыслить философские тезисы, противоречащие тому, о чём думает, говорит обычный человеческий мир. Мур ввёл понятие здравого смысла как критерия истинности, значимости философского смысла. Истинность высказывания может сформироваться только, когда мы имеем свойства исследуемого предмета в наличии, при сравнении с реальностью. Поэтому нельзя определить добро и зло, так как это понятия, не имеющие своего предмета. Это определение всегда ситуативно. Чтобы понять мир надо изучать не науку, а наши высказывания о мире. Т.о. задача философии – прояснить значение наших высказываний, а не отыскивать истину. Предметы философии – наши мысли и наш язык, а не действительность.

Бертран Рассел (1873-1959 гг.)

Предложил свести философию к логическому анализу, логике и математике.

Теория типов: весь мир есть мир высказываний в языке. Поэтому это предложение должно быть без парадоксов, которые возникают из-за неправильного использования языка, из-за сочетания разных типов предложений.

I порядок – фиксируют фактические действия, внеязыковые явления, касающиеся реальности. Они всегда ложны или истины.

II порядок – отношение к предложениям I порядка.

III порядок – отношения к утверждениям о неком факте.

Предложения II и III порядка могут бессысленны.

Теория дескрипции: предложил ограничить употребление имён и дескрипций.

Это логический атомизм Рассела. предлагал свести язык к атомарным предложениям.

Л.Витгенштейн (1889-1951 гг.):

Создатель философии языка.

«Логикофилософский трактат» - Мир есть всё, что имеет место. При выяснении истинности предложения необходимо искать факт, о котором оно говорит.

Нет нужды углубляться в структуру мира. Факты – это то, о чём говориться в суждениях. Природа факта нам безразлична. В образе и в отражаемом должно быть какое-то тождество. Предложение есть образ действительности, атомарная единица языка.

Как язык относится к реальности? Есть язык, есть мир, есть язык, положенный на мир, как «кошка на коврике».

Построение универсального языка невозможно, в мире остаётся что-то потаённое. Есть нечто, что не может быть выражено в языке. Есть вещи, о которых мы не можем мыслить, они не должны подвергаться рассуждению.

Цель – выяснение, пояснение и разграничение мыслей. Но не всё может быть высказано.

Наш язык построен по принципу игры, у которой есть определённые правила. Их необходимо придерживаться для понимания. Но они должны быть общими для всех. Язык развивается сам по себе, естественно.

28. Постмодернизм (М. Фуко, Ж. Делёз, Ж. Деррида).

Наиболее современный и парадоксальный. Эпоха постмодернизма является осознанием человеком своего конструктивной роли в реальности. Но он не предлагает новой искусственной структуры взамен старой, отжившей. Постмодернизм характеризуется множественностью, плюрализмом, принципом мозаичности в отличие от принципа логического построения. Он отказывается от притязаний на истинность и идеал, что является основным принципом классической метафизики. В постмодернизме истина не является предметом философии. Он характеризуется отсутствием единства во взглядах, жизни, в настроениях в духе своего времени.

Основывается на идеях Хайдегера (Бытие – мир субъекта. Объективная истина недостижима.). Т.о. постмодернизм отказывается от объективной истины.

В постмодернизме признаётся возможность и равнозначность, соединимость различных моделей знаний. Герменевтическая концепция становится главенствующей. Постмодернизм относится к миру как к тексту. Призывая познать мир, бытие как произведение культуры, как нечто созданное.

Дискурс - особый тип повествования, которое ведётся по определённым принципам и т.п. При этом дискурсов может быть великое множество.

Попытки объективно познать мир бессмысленны. Тогда весь мир как текст, созданный автором. Он является результатом наших познаний о нём. Сам мир, сама модель сильно зависит от позиции наблюдателя, т.к. мир есть субъективное представление человека, которое вербализовано. В каждое представление заложено множество смыслов. И поэтому чтение этих социо-культурных текстов есть декодирование смыслов.

Деконструкция – основной универсальный познавательный метод. Тексты обнаруживают множество смыслов и ценностей, которые не имеют иерархий. Для этого необходимо выявить, что данный текст говорит нечто иное, чем кажется на первый взгляд. Текст содержит множество смыслов, которые необязательно связаны с автором текста. Он сам начинает рассказывать свою историю. Декострукция текста не даёт возможность сделать общий вывод. Это разбор текста по фрагментам, которые могут быть сконструированы в совершенно ином порядке. Звучание любого текста полифонично.

Ж.-Ф. Лиотар:

Ввёл термин симулякр. Реальность, являющаяся нам в виде представлений, есть симуляция. Мы являемся создателями своего собственного мира в форме симулякров. Мир расщепляется на множество, мир распадающийся, мир фрагментарный. Если множество есть реальность, тогда для людей есть терпимость, признание других концепций, религий, точек зрения, необходимые для сосуществования.

Отвергает принцип познания реальности. Фрагментарный опыт, при условии, что никакое высказывание не должно стремиться к правоте, т.к. это лишь один из фрагментов. Не претендуют на поиск общих смыслов. Нет оснований выстраивать свою систему ценностей.

Принцип нон-селекции и нон-иерархии:

Жизнь в мире с множеством ценностей, в котором человек плавает, собирая мозаику, просто фиксируя реальность, терпимо относясь к другому, не собираясь умирать за идею.

Во всём просматривается антиэволюционная тенденция. Все выстроенные иерархии – искусственные системы, навязанные реальности.

Ж. Деррида:

Мир интертекстуален. Тексты могут быть навеяны другими текстами, они могут взаимодействовать с другими текстами. Таким образом, получается разная картина. Постмодернизм фиксирует смерть автора текста, который мы можем деконструировать. Есть несколько элементов, которые существуют сами по себе, а автор их берёт и комбинирует. Весь мир есть текст.

Постмодернизм черпает свои идеи у естественнонаучных знаний.

Ж. Делёз и Гвартари:

Использовали понятие ризома (из ботаники, форма корневища без центрального корня).

Их принцип - нет структуры, системности; нет иерархического принципа организации; есть лишь хаотически переплетённые волоски, непредсказуемые в своём развитии.

Мир существует по принципам сцепления, множественности, гетерогенности, незначащего разрыва, картографии и декалькомании.

Сцепление – возможно соединение с любой точкой, и не существует никакого преимущества одной точки перед другой.

Множественность – нет ни субъекта, ни объекта. Необходимо найти множество, которое спрятано в единстве.

Незначительный разрыв – можно разорвать корневище, а оно будет расти дальше, воссоздавая целое.

Картография и декалькомания – ризома есть копирование. Наши знания – карта, которую мы считываем. Она символична, открыта, свободна в своих модификациях.

Номеды – кочевники, которые противостоят сведению людей в государство. В какой-то степени это анархизм, фиксирует в социальной реальности символ государства.

Ввели понятие концепт как представление наших идей в некую познавательную картину. «Это познание и только чистое познание. Событие или событиé...»

Философия каждый раз фиксирует некиё подлинный смысл и знания. Это её цель. Концепт обладает статусом целостности. Каждое философское высказывание в определённом дискурсе является презентацией определённого концепта. Концепту противостоит имманенция. Это префилософское ощущение, которое базируется на интуиции. Неконцептуальное понимание реальности, которое ему предшествует.

Идея концептуального персонажа, который вместо автора. Он существует между планом и хаосом, префилософией и микроконцепцией. В нём проявляются личностные черты автора, субъекта философствования.

Реальность поликультурна – человек соединяет в себе разные традиции, не смешивая, не ассимилируя. Поэтому нет истины, нет единых ценностей и целей. Всё, что имеет место, имеет право на существование. А человек не имеет право утверждать, что его ценности выше других. Они все существуют в общем мире.

